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hogy a háboruban szükséges 
zési az ellenféllel a meglepetések elke- 
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Cnamberlain szerint Análla megtette ve 
a memei seregek lensyelerszásgram - 
ahomásholyükeci a lensüeiorszási 
ével memekültek száma - 

Jugoszlávia cálolja a mozsosi 

A német haderők tegnap tovább 
folytaiták északról és délről előnyo- 
mulásukat Varsó felé. Céljuk az olasz 
katonai szakértők szerint az, hogy az 
egész nyugati lengyel hadsereget hara- 
pófogóba szoritsák, ami ha sikerül, 
ugy csak a csoda mentheti meg azokat 
a teljes lefegyverezéstőll. - A nem- 
zetközi és a semleges sajtó hangos a 
német hadvezetőség dicséretétől, de a 
brit és a francia lapok hangjából is 
kivehető a megdöbbenés a rendkivül 
gyors eredmények miatt. - A nyugati 
helyzetet még mindig titokzatosság 
veszi körül. Tegnap a francia nagyve- 
zérkar még szükszavubb volt, mint 
azelőtt és csak a párisi lapok igyekez- 
nek meg nem erősitett helyzetképet 
adni, hogy megnyugtassák a szokatlan 
csend által idegessé tetteket. - Cham- 
berlain miniszterelnök az alsóházban 
igyekezett megfelelő magyarázatot 
adni a pillanatnyi helyzetről, de azt 
még homályosabbá tette azzal a kije- 
lentésével, hogy „a brit kormány 
megtette védelmi intézkedéseit", A 
kormány ugyanis eddig állandóan tá- 
madó" és „megtorló" harcokról be- 
szélt. - Lengyelország nagyobb köl- 
csönt kap a harc folytatására, aminek 
bejelentése szintén feltünést keltett. 
A német sikerek hatása Szovjetorosz- 
országban óráról-órára nő. Ezt igazol- 
ják azok a népgyülések, amelyeket a 
szövetséges kommunista köztársaságok 
egyes vidékein a Moszkva-Beglin 
megegyezés mellett megtartottakk - 
Az USA válaszolt elsőnek Franco tá- 
bornok békefelhivására és hangsulyoz- 
ta, hogy hajlandó a közvetitést vállalni 
a béke érdekében. 
Ezek az elmult nap jelentős esemé- 

nyei, amelyekről az alábbiakban szá- 
molunk be: 

CSAK A FRANCIA SAJTÓ 
KÖZÖL HIRADÁSOKAT A 
NYUGATI FRONTOKRÓL 

(PAÁRIS.) (Havas.) A francia közvéle- 
mény megnyugtatására a Paris Midi 
és a Petit Parisien a következőket 
irják a nyugati fronton lejátszódó 
eseményekről: 
- A francia haderő Eisenburg és 

Timonville között, ahol a Maginot- 
vonal legerősebb pontjaira támaszkod- 

hatik, több helyen behatolt a német 

területekre azért, hogy a frontot ru- 

galmasabbá tegye. Mindez rendkivül 

heves tüzérségi párbaj keretében zaj- 
lott le. Megállapitható azonban, hogy 

ezeknek a csetepatéknak nincs na
gyobb 

jelentőségük és azt a célt szolgálják, 
érintke- 

Szerkesztőség és kiadóbivatal: Cales Regele 
20--61. 

mégis a nyugati ironton 1og eldőlni a háboru sorsa - 
delmi intézkedeseit - Tovabb nyomulnak 

Nyugialanság Varsopanm - Émagytiak 
idegen követek - Litvanlábon csure nő a ien- 

Hivatalos angol és irancia jeleniések a neluzetről - 
tás hirét - Angol kiallvány a memeciekhez 

francia terülcire érkeztek az clső angol kotonal osztagok 
rülése végett fentartsák. Az eredmé- 
nyesebb hadmüveletet egyelőre két 
körülmény neheziti meg és pedig: I. 
az, hogy a felfejlédés még nem teljes 
és mindkét részről lényegtelen meny- 
nyiségü csapattest van a vonalakon, 2. 
a Rajna rendkivül gyors folyása, amely 
lehetetlenné teszi a hidverést. 
Ugyanezek a lapok közlik, hogy 
az utópbi órákban nagyobb angol 
csapattestek érkeztek Angliából 
Franciaországba, amelyeket külön- 

böző vonalakon helyeztek el. 

Chamberlain: „Angslia megtette 
védelmi intézkedéseii 

(LONDON.) (Reuter.) brit alsóház 
tegnapi ülésén Chamberlain minisz- 
terelnök Greenwood kérésére nagyobb 
beszédben ismertette a helyzetet. Ki- 
jelentései többek között igy hang- 
zottak: 
- Valóban szükséges, hogy a jelen- 

legi helyzetben képet adjunk a történ- 
tekről. Vannak bizonyos kérdések 
azonban, amelyek fontosak. de ame- 
lyekről kényes természetüknél fogva 
beszélni nyiltan nem lehet. Amit el- 
mondhatok az, hogy a lengyel nemzet 
hősies harcai megértést válthatnak ki 
mindenkiben, aki a hazaszeretetet ér- 
tékelni tudja. A lengyel katona mindig 
hősiesen tudott küzdeni és er az eré- 
nye teszi képessé arra, hogy most csak 
méterről-méterre engedi át a teret a 

köztársasági elnök csütörtökön dél- 
előtt fogadta Richard Franasovicit, 
Románia uj franciaországi nagyköve- 
tét, aki átnyujtotta megbizólevelét. A 
bemutatkozó kihallgatáson jelen volt 
Bonnet francia külügyminiszter is. 
Franasovici nagykövet beszédet inté- 
zett Franciaország köztársasági elnö- kéhez. Kifejezésre juttatta Románia 

melegebb érzelmeit és teljes barátsá- 
gát Franciaország iránt. A román nép 
mindig hálával gondol Franciaország 
támogatására, amelyet szabadságának 
kivivása érdekében a történelem folya- 
mán élvezett. A tragikus órák után, 
amelyekben jelenleg élünk. el kell 
jönnie a békének, amely szebb, egész- 
ségesebb és igazságosabb jövőt hoz az 

Kiadótulajdonos: 
.JÖÓESTÉET! Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
MAYER ANTAL 

A csapatok számáról, erejéről és össze- 
tételéről azonban nem adtak bővebb 
felvilágositást. Ugyancsak Párisból 
közlik, hogy a francia kabinet tegnap 
este minisztertanácsot tartott, amely- 
ben 

a Lengyelországnak Angliával kö- 
zösen nyujtandó kölcsön ügyét tár- 
gyalták meg. Varsó ugyanis a had- 
vezetés folytatására magyobb össze- 
get kért Londontól és Páristól, 
amit azonnal meg is szavaztak 

számára. 

tulerőnek. A német hadsereg nagy 
erőket dob a küzdelembe és gyors dön- 
tésre törekszik. Anglia a jelenilegi hely- 
zettel számolva, megtette védelmi in- 
tézkedéseit. A flotta harcol a tenger- 
alattjárók ellen. A repülők bombázták 
Wilhelmshafen és Kuxhaven kikötő- 
ket. Ugyanakkon kéltmillió példány 
röpcédulát szórtak el a német terüle- 
teken. Légvédelmi intézkedéseink be- 
váltak. A birodalom tagjai biztositot- 
tak együttmüködésükről. A lengyel 
kormánynak Párissal egyetértőleg na- 
gyobb kölcsönösszeget folyósitunk a 
hadviselés folytatására. 
Végül közölte Chamberlain. hogy 

tovább folytatják az anyák és gyerme- 
kek elmenekitését és bejelentette, hogy 

mgltoza 

Franasovicl, Románlia párisi nagy- 
követe átnyultotta megbizéleve- 
étafranciaköztársaságielnöknek 

(PÁRIS.) (Rador.) Lebrun ífrancia 

és II. Károly király Öfelségének leg- Őh 
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Mal számunk 8 oldal, ára 1 le 

szonyt helyeztek el vidéken. A szük- 
szavu beszéd az esti sajtó szerint bizo- 
nyos csalódást keltett. 

FELTARTÓZTATHATATLANUL 
NYOMUL ELŐRE A NÉMET 
HADSEREG 

(BERLIN.) (DNB.) A német főhadi- 
szállás jelenti: 
A csapatok tegnap és ma délelőtt 
mindenkel elérték a számukra ki- 
jelőlt határvonalakat és ellenállha- 
tatlan lendülettel törték meg az 
ellenfél egyre gyengébben jelent- 
kező ellenállásását. Az elővéd mnár 
negyven kilométerre közelitette 
meg a Varsót körülvevő védelmi 

vonalat. 
Egy későbbi jelentés beszámol arról, 
hogy a német haderő teljesen meg- 
semmisitettek 2 diviziót és foglyul ej- 
tették Goncsarou tábornokot, Pilsud- 
szky marsall egykori hadsegédét. 

FEJETLENSÉG VARSÓBAN 
(VARSÓ.) (United Press.) Az United 

Press varsóimunkatársa közli a lengyel 
fővárosból, hogy ott elképzelhetetlen 
fejetlenség uralkodik. Mindenki mene 
külésre gondol, ami lehetetlenné teszi 
a rend fenntartását. Az uccák tömve 
emberekkel, akik vagyontárgyaikkal 
megrakott kézikocsikon igyekeznek 
menteni, ami menthető. Az üzletek leg 
nagyobb része zárva van, a raktárok ki 
ürültek mert a főváros lakosságának 
élelmezése a vidéken is ki- 
tört pánik miatt a lehető legrosszabbá 
vált. A varsói leadó hiába igyekszik a 
rend fenntartására, mert a lakosság 
nem hallgat a figyelmeztetésekre. A 
csataterektől a legképtelenebb hirek 
szivárognak be Varsóba, amik lehetet- 
lenné teszik a józan mérlegelést. Álta- 
lánossá vált az a vélemény, hogy a Har 
madik Birodalom borzalmas erejü ka. 
tonai nyomását csak Lengyelországnak 
kell végigszenvednie, mialatt a nyugati 
szövetségesek alig kaptak izelitőt a há 
boruból és annak nehézségeiből. A han 
gulat koránt sem az, ami volt még né- 
hány nap előtt, mert Berlin katonai 

sikerei még a reményét is elvették a 
katonai ellentámadásnak. A sorozatos 
légipomba támadások miatt a gyerme- 
keket már két napja elmenekitették a 

városból, ami a szülők lelkiállapotát eddig másfélmillió gyermeket és asz- 

emberiség számára. 
Lebrun köztársasági elnök válasz- 

beszédében hangsulyozta, hogy mélyen 
meghatja az a baráti üzenet, amelyet 
a nagykövet Románia és II. Károly 
király Őfelségének nevében tolmá- 
csolt. Utalt arra, hogy Franciaország 
és Románia mindig szoros és eredmé- 

civilizáció és a fejlődés érdekében. 
ajtja, hogy sikerüljön megmenteni 

azokat a szellemi és erkölcsi javakat, 
amelyek az emberiség legnagyobb kin- 
csei. Végül kijelentette, hogy ugy a 
maga, mint a francia kormány részé- 

ről a legteljesebb bizalom és legőszin- 
tébb érzelem fogja elősegiteni Fran- 
ciaország és Románia együttmükö- 

nyes együttmüködést fejtettek ki a 

elviselhetetlenebbé tette, mert ki- 
csinyei hollétéről senki sem tud felvilá 
gositást adnii. Az élelmiszerüzletek 
előtt veszedelmessé vált a tolongás, 
mert mindenki igyekszik menekülése 
előtt hosszabb-kevesebb ideig elég élel 
met megszerezni. 

AZz EDDIGI ZSAKMÁNY 
(BERLIN.) (DNBE.) A német hadveze- 

tőség jelentése szerint az eddigi zsák- 
mány hadifoglyokban 25.000, ágyukban 
126, páncélkocsikban és tankokban 87. 
A kézi és gépfegyverek számát még 
megközelitőleg sem lehetett megállapi- 

tani. 

JEGYZŐKÖNYV A „KÜLÖN 
. BÉKE" ELLEN 

(LUBLIN.) (Patt.) A lengyel kor- 
mány és a francia követ jegyzőkönyvet 
irtak alá, amely kizárja, hogy Varsó és 
Páris külön békét kössenek. 

CHURCHILL TERVE 
(BERLIN.) (DNB.) A német távirati 

iroda közlése szerint Churchill felvetet 
dését. te azt a tervet, hogy a 3 ezer méteren 

felüli légtereket nyilvánitsák semleges 

í



befejezését. Svájc ujságai közlik. hogy 

zónáknak. A DNB szerint a célzat vilá- 
gos. Anglia eddig ugyanis ő ixben sér- 
tette meg a semlegességet az által 
hogy gépeit átrepültette Hollandia, 
Belgium, Dánia és Norvégla felett. 

CIANO TÁRGYALT AZ AN- 
GOL NAGYKÖVETTEL 

(RÓMA.) (Stefani) A kormányhor 
közelálló körök véleménye szerint Cia- 
no az utóbbi időkben többször tárgyalt 
a római angol nagykövettel, de ezeket 
a megbeszéléseket a legnagyobb titok. 
ban tartják. A hirt nem erősitették 
meg. 

AZ OLASZ SAJTÓ ERŐSEN 
NÉMETBARÁT HANGJA 

(RÓMA.) (Stefani.) Az olasz lapok 
ilyen cimek alatt kommentálják a 
német főhadiszállás jelentéseit: 
„Két divizió megsemmisitve", „A 

Führer katonái között", „Hengerel 
a német hadsereg". a 

A Giornale díltalia igy ir: 
- A korridor után sorozatos győzel- 

melk minden vonalon. Mindez ujabb és 
ujabb csapás Versailles számára. Var- 
sóban felbomlott a rend. A Harmadik 
Birodailom jelentősebb veszteség nél- 
kül fog bevonulni az ellenfél főváro- 
sába és a lengyel hadsereg olyan 
harapófogóba kerül, ahonnan nincs 
többé menekülés. Kérdés, hogy ezek 
után minő feltételeket fog dikiálni 
Hitler vezér és kancellár. 

A Tribuna szerint 
a lengyel nemzet azok sorsára ju- 

tott, akik az utolsó évtizedben 
/ Angliára bizták magukat. Nyugod- 
tan el lehet mondani, hogy Varsó 
a Winston Churchillek és Edenek 
áldozatává lett. Vajjon a felelős- 
séget érzik-e ezek a politikusok?, 
A Méessagero azt irja, hogy 
voltak olyan hangok, amelyek azt 
hitték, hogy Róma azért, mert a 
Führer kivánságára egyelőre nem 
avatkozott bele a viszályba, eltá- 
volodott Berlintől. A totális álla- 
mok nem jemeri s szerződésszegé- 

seket. 
A Corriera dela Sera megállapitja, 

hogy / 
Ánglia tevékenysége három cso- 
portot alakitott ki. És pedig a 
háborut viselő demokráciákét, a 
tekintélyhatalmakét (Itália, a Har- 
madik Birodalom, Japán, a szovjet 

és Spanyolország), továbbá a sem- 

legesekét. Ez utóbbiak képviselik 
a fegyveres semlegességet, mert 
valamennyien állig fel vannak 

fegyverezve azért, hogy megvéd- 

jél határaik épségét, de amint 

hangoztatják, nem a Harmadik 
Birodalom ellen, mert Berlintől 
Hitler kancellár nyilatkozata után 

nem tartanak, hanem inkább a 
beavatkozásba sodortatás ellen. 

A Telegarphs a francia és az angol 

hadijelentéssel kapcsolatban ugy véll, 

hogy 
Franciaországra mély benyomást 

tett az a barátságos érzület, ame- 

Iyet Berlinben állandóan hangoz- 

tatnak. Ezt igazolja a legjobban az, 
hogy a Siegried-vonal előtt nem 
akar megindulni az offenzive. A 
katonáld ki-kiülnek a fedezékék 
tetejére és virágokkal dobálják 
egymást. Világitótáblákat muto- 

gatnak egymásnak ezzel a felirás- 

sal: „ne lőjjetek, mi sem lővünkf. 
Három napja mult a hadűzenet- 

nek és nem történt semmi. Nem is 

csoda. Hiányzik a csapatokból a 

lelkesedés ahhoz, hogy egy megin- 

dokolatlan háborut megkezdjenek. 
Különösen a franciákból htányzik 

az offenzivához szükséges lelkt 

diszpozició, amt nélkülözhetetlen 
feltétele a háboruknak. A Duce ezt 

előre megjósolta akkor, amikor 

minden erejével a célszerütlen 

hadüzenet elkerüléséért fáradozott. 

MÉLY BENYOMÁS BEL- 
GIUMBAN, BULGÁRIÁBAN 
És A SZOVJETBEN 

(BERLIN.) (DNE) A belga sajtó 

külön kiadásokban ismerteti a lengyel- 

országi hadszintér eseményeit és meg- 

állapitja, hogy csak a csoda mentheti 

meg a lengyel haderőt a végső meg- 

semmisüléstől. A bolgár lapok megjó- 

solják a lengyel-német háboru korai 

. 

! lország óriási áldozatot hozott 
on barátságáért, mert már eddig 

is fel kellett áldoznia legértékesebb 
területeit. Nagy és mély a benyomás a 
szovjetben is, amit a legjobban iga- 
zol az, hogy 

a Molotov és Ribbentrop által 
alátrt megnemtámadási egyez- 
ményt nyilván az utolsó napak 
hatása alatt, az egész ország terü- 
letén ünneplik. Mindenütt népgyü- 
léseket tartanak, amelyeknek. szó- 
nokai méltatják a külügyi népbiz- 
tosság előrelátható politikáját és 
éltetile Sztalint, a Führert, Musso- 

linit és Molotovot. 

DALADIER MEGBESZÉLÉSEI 

(ARIS.) (Havas) Daladier minisz- 
terelnök kihallgatáson fogadta Game- 
lin tábornok vezérkari főnököt és vele 
hosszas megbeszélést folytatott, amely- 
ről semminemü tájékoztatást sem ad- 

tak ki. Később Bonnet külügyminisz- 
tert, Guy la Chambre, Mandel és 
Sarraut minisztereket, majd a párisi, 
brit és lengyel mgebizottakat fogadta. 

KORLÁTOZZÁK A LUXEM- 
BURGI RÁDIÓLEADÓ MÜKÖ- 
DÉSÉT 

(LUXEMBURG.) (Havas.) A luxem- 
burgi kormány betiltotta a rádióleadó 
müűsorközvetitését. A jövőben csakis 
a kormány hivatalos jelentéseit adhat- 
ja. Az intézkedés igen nagy feltünést 
keltett. 

IRJÁK A HÁBORUS FELEK 
ALLAMPOLGÁRAIT 

(BERLIN.) (DNB) A birodalmi kor- 
mány rendeletet bocsájtott ki, amely 
felszólitja a Harmadik Birodalom terü- 

letén anmaradt angol, francia, dominium 
beli, indiai, francia és brit gyarmati 
állampolgárokat, hogy azonnal jelent- 
kezzenek összeirás végett a német ha- 

VIII. évfolyam, 1939. SZEPTEMBER . 

tóságoknál. A jelentkezés csak 16 év- 
től feljebb kötelező. Az ennél fiata- 
labbakat csak be kell jelenteni 

ELHAGYJÁK SZÉKHELYEI- 
KET A LENGYELORSZÁGI 
IDEGEN KÖVETEK 

(STOCKHOLM.) (Havas.) Varsóból 
tegnap távozott az angol, francia és a 
japán követ. Ez utóbbinak hozzátar- 
tozói Moszkvába utaztak. Sorra elhazv- 
ják helyeiket a fenyegetett városokban, 
székelő konzulok is. 

LITVÁNIÁBAN EGYRE NŐ A 
LENGYEL MENEKÜLTEK 
SZÁMA 

(KAUNAS) (DNB) Az utolsó két nap 
alatt tömegesen érkezett a litván ha- 
tárra azoknak a menekült katonáknak 
a csoportja, akik nem kivánnak részt 
venni a további küzdelmekben. Ugyan- 
csak Kaunasból közlik, hogy a mozgó- 
sitási hirek nem felelnek meg a való- 
ságnak. 

„Ha a harapófogó bezárul" 
(ROMA.) (Stetani) A Corriera dela 

Sera katonai szakértője fenti cim alatt 
cikket közöl, amelyben többek között 
a következőket irja: 
- Az északról és délről előrenyo- 

muló német hadak harapófogóba akar- 
ják szoritani Varsótól keletre a lengyel 
haderőt. Azért erősitik az iramot em- 
litett két irányból és állanak a nyuga- 
ton, amely vonalat ellenfeleik szükség- 
szerüen tartani kötelesek. Ha Varsót 
sikerül elfoglalni, akkor a harapófonó 
bezárul és a lengyel haderőnek több, 
mint a fele felmorzsolódik, vagy meg 
kell adja magát. Ez ellen most már 
csak a csoda mentheti meg a lengyel 
hadvezetőséget. 

A BRIT HIVATALOS JELEN- 
TEÉS 

(LONDON.) (Reuter.) A brit kormány 
a következő hivatalos jelentést adta ki. 
- Tegnap reggel észrevették, hogy 

nagyobb repülőraj igyekszik a Sziget- 
ország belseje felé. Első percekben 
mindenki arra gondolt, hogy a brit 
haderő gépei jönnek, de később lőni 
kezdették a közeledőket, mire azok 
távoztak. Londonban riasztó jelzés 
hangzott el. A lakosság nyugalmát és 
hidegvérét megőrizve sietett a védelmi 
helyekre. 
Ugyancsak Londoból közlik. hogy a 

brit kormány utasitására megkezdődött 
a fazdasági háboru a Harmadik Biro- 
dalom ellen. A brit flotta ennek meg- 
felelően a legnagyobb szigorusággal 
kutatja át a kereskedelmi hajókat és 
ha azokon Németország felé szálli- 
tandó árukat talál, a gőzösöket brít 
kikötőkbe utasitja. Tegnap Gibraltár- 
nál egy jugoszláv és a csatorna köze- 
lében egy holland hajó jutott erre a 
sorsra. 

AMERIKA VÁLASZOLT 
FRANCO TÁBORNOKNAK 

(WASHINGTON.) (United Press.) 
Cordell Hull külügyi államtitkár hiva- 
talosan közölte a washingtoni spanyol 
követtel, hogy 
az Egyesült Államok kormánya 
kész minden olyan közbenjárásra, 
amely az általános megbékülést 

célozza. 
E" MIÉRT MARADT SEMLEGES 

KANADA 
(BERLIN.) (DNBE) A német saftó 

fenti cim alatt azt irja, hogy 
Kanada Chamberlain kivánságára 

maradt semleges. A brit minisz- 

terelnök ugyanis azt remélte, hog/ 
Kanada mint vevő még akkor is 

bevásárlóként léphet fel az USA- 
ban, ha a semlegességi törvényt 
meg is szigoritják. Az Egyesült 
Államok kormánya azonban nem 
csak az irott betüket nézi, hanem 
a rendelet értelmét is figyelembe 
veszi - irja a Völkischer Beo- 
bachter - és ezért Chamberlain 

tévedni fog. 
WINDSOR HERCEGE 
ANGLIÁBA UTAZOTT 

(CANNES.) (Rador.) Windsor herceg, 
aki felajánlotta szolgálatait az angol 
kormánynak, pénteken gépkocsin a La 
Manche csatorna egyik kikötőjébe uta- 
zott. A windsori herceg a ujságirók 
kérdésére, hogy milyen szerepet kiván 
betölteni a jelenlegi eseményekkel kap- 
csolatosan, megtagadott minden felvilá 

gositást. 
NÉMET REPÜLŐK 

TEVÉKENYSÉGE 
(BRLIN.) (Rador.) A DNB jelentése 

szerint tegnap a német repülőgépek szá 
mos, a Visztulán átvezető hidat semmi 
sitettek meg bombáikkal, Varsótól dél- 
re és emnek következtében a hátráló 
lengyel hadseregnek a Visztulán való 
átkelése nagy nehézségekbe ütközik. 

JUGOSZLÁV CÁFOLAT 
(BELGRÁD,) (Avala. Hivatalos hely- 

ről megcáfolják az angol távirati iro- 
dának azt a hirét, mintha Jugoszláviá- 
ban elrendelték volna az általános moz 
gósitást. Mindössze néhány tartalékos 
korosztályt hivtak be, főleg müszaki 
csapatokhoz az őszi fegyvergyakor- 
latra. 

Az első angol katonai csapategységek megér- 
keztek Franciaországba 

(PÁRIS.) (Rador.) Az összes francia 
lapok nagy lelkesedéssel számolnak be 
arról, hogy az ankol csapattestek első 
egységei megérkeztek Franciaországba. 
A Franciaországba érkezett angol csapa 
tok a francia hadsereggel egyidejüleg 
kezdik meg tevékenységüket. 

AZz ANGOL KIAÁLTVÁNY 
szövek 

(LONDON.) (Rador.) Azok a röpira- 
tok, amelyeket angol repülőgépek do- 
báltak le többmillió példányban a né- 
met határzónában a következőket tar- 
talmazzák. 
- Német férfiak és asszonyok! A 

német kormány háborut kényszeri- 
tett Angliára. Tette ezt annak elle- 
nére, hogy tudatában volt, hogy sok 
kal borzalmasabb katasztrófába so- 
dorja az emberiséget, mint 1914. év- 
ben. Azok a biztositékok és békésnek 
látszó törekvések, amelyeket április 
hónapban Hitler vezér és kancellár 
adott, értéktelenné váltak, éppen 
ugy mint azok a szavak, amelyek 
elhangzottak és az egész nemzetet ha 

lálos veszedelembe sodorták, anél- 
kül, hogy erre az eljárásra a legki- 
sebb mentség is volna. Pedig erre a 
háborura nem volt szükség, mert Né 

metországot semmiféle formában, 

semmiféle támadás nem fenyegette 
és igy eljárása annál indokolatla- 
nabb. Nyugodtan megvalósithatta a 

Rajnavidék visszacsatolását, megva- 
lósithatta Ausztria bekebelezését, 

majd nyugodtan és békés módon a 

szudéta-vidéket is bekapcsolta a bi- 

rodalomhoz. Senm mi, sem pediz más 
ee 

jelentkezülök kell az összes 
kolozsvári járműtulajdonosoknak gépelkiel, 
szekerelkkel egyült 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvá- 
ri rendőrkvesztura a következő hirdet- 
ményt bocsájtotta ki: 

1. Az összes kolozsvári személy- és 
tehergépkocsik tulajdonosai, motorke- 
rékpárok, társasgépkocsik tulajdonosai 
kötelesek jármüveikkel együtt azonnal 

megjelenni a rendőrségen a rekviráló 
bizottság előtt. 

2. A ló, kocsik, szekér, hám és kerék 

pártulajdonosok, lovaikkal, jármüveik 

kel és felszerelésükkel együtt kötelesek 

azonnal megjelenni a kissporttelepen. 

3. Mindazokat, akik a fenti rendelke 

zésnek nem tesznek eleget, katonai tör 

vényszék elé állitják, amely a módo- 
sitott rekvirálási törvény 48. szakasza 
alapján hat hónaptól egy évig terjedő 
alzárással áés pénzbüntetéssel suijtja 
öket. 

nemzet nem tiltakozott ez ellen, 
mindaddig, ameddig a vezér és 
kanceollár már nem német nemzetek 
életlehetőségeire tört. Minden nem is 
egészen jogos német törelkvés! békes 
uton teljesitettünk és Roosevelt amé- 
rikai elnök olyan tisztességes békét 
ajánlatot, amely a zavartalan frilődást 

biztosithatta volna. Ennek elfogadása 
helyett a ti vezetőitek lemészárlósra 
itélnek beneteket, 
ságra és keserves háborus mérkőzés. 
re, amely háborunak a megnyerését 
ők, maguk sem remélhetik komolyan. 
Nem mi fogunk csalódni, hanem ti 
lesztek a keserves csalódás áldozatai. 
A cenzura évek hosszu során át meg 

akadályozta, hogy megismerjétek "z 
igazságot. azt az igazságot, amelyet 
pedig még a nem civilizált népek is 
már jól ismerock. Ez a cenrura meg- 
bénitotta a ti józaen gondolkozfeotn- 
kat, mert a józanul 
koncontrációs táborokba szállitották. 
Mi biztositunk beneteket arról, hogy 
mi nem vagyunk a néme! nép cellen: 
ségei. A cenzura és a többi tilalmi 
rendekezések eltitkolták előttotak azt 
is, hogy nincs felkészültségetek hosz 
szu háborura. A sorozatos uj és fel. 

emelt adók ellenére az anyagi csőd 
szélén álltok. A mi és szövetsége- 

seink anyagi és élelmiszerkészlete ki 
merithetetlen. Hadseregünk és annak 
szükségletel olyan batalmonsak. hogy 
a legtékezlébb használat meflett is 
soha el nem fogyhatnak. Német nám, 
ha akarod, most még békét kérbetsz. 
Mi bármely olyan német kormány- 
nyal, amely békeszerető, szivesen 
megkötjük a begállapodást. 

A röpiratokon nem volt semmiféle 
névaláirás. ! 

HIVATALOS FRANCIA 

JELENTÉS : 

(PAÁRIS.) (Rador.) A francia nagyve- 

zérkar szeptember 7-én a következő B8. 

számu hivatalos jelentést adta ki: A 

Rajna és a Mosel folyók közötti front- 

szakaszon az ellenség megerősiti állá- 

sait és csapatlétszámát. A Német Biro- 

dalona hátsórészeiből jelentős csapattes 

tek vonultak fel erre a frontszakaszra. 
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Teker ASTTJA A vÉMr- patatak pzindos ellenállás nélkül vo- HITLER A KORRIDOR TERÜ- [folytatta az országutak és a városok be. evonuló német osztagok LETÉN bombázását, köztük természetesen aj- (PÁRIS.) (Rador.) Az iraki köv ztelegtek FPilsudszky marsall sirem- (PERLIN.) (Rador.) A német hivata- sősorban Varsót. A lengyel légelháritó közölte, hogy miután Irak megszaki- e előtt. Kielce városnak elfoglalása los távirati iroda közli, hogy Hitler ve- ütegek sikeresen bombázták a német ól totta a diplomáciai tárgyalásokat Né- után csapataink gyorsan folytatták az zér és kancellár ujólag meglátogatta a Tepülőket. Harmincöt német repülőgé. a metországgal, az iraki kormány elha- előnyomulást kelet é a Lisagora korridorban levő német csapattesteket Pet lelőttünk, mi 12 gépet vesziettunk. ar- tározta, hogy az összes Irak területén eryiegte és Maila felé, nagyon meg- és látogatást tett Graudens környékén A Warthe-Sterkow-Kamiens vonalon v- élő német állampolgárokat kiutasitja i etől . amaszovot és Lodzot. Grau. is, ahol kedden véres elkeseredett har. az ellenség előnyomulását feltartóztat- an, az országból. fséték i a csapataink megtiszti: cok folytak, amelynek folyamán a né- tuk. Poznan környékén nyugalom van, SZIGORITOTT ELLENÖRZÉS : az ellenségtől a vasutvonalat. A met csapatok tizezer hadifoglyot ejtet. A keleti fronton sincs jelentősebb ese 
A GIBRALTÁRBAN : e ssapatok 1 által zsákmányolt tek és több, mint száz ágyut zsákmá- mény Gdynia környékén még tartanak (MADRID.) (Rador.) A Havas távirati r zára ik jár emelkedett. nyoltak. Az ellenállhatatlan német tá- a harcok. A engyei helyőrségnek sike- ügynökség azt jelenti Algecirasból, két vadászrepülőgépet és hadosztályt, madás alatt visszavonuló lengyel csa- fült kitörnie, amely alkalommal egy ap hogy azok a hirek, mintha a Gibraltár- 1ovas dandá ee spe A Pomarska patok a levegőbe röpitették a Graudens tankot, három nehéz gépfegyvert zsák- 1a- ból távozókat szigoru ellenőrzés alá ték. Ez eknek a pa t megsemmisitet- felé vezető országut összes hidjait. Az mányoltunk. Számos hadifoglyot ejtet. ak vonnák, mindenben megfelelnek a va- jelentékteleni testeknek csak egész környéket a fejvesztetten mene- tünk . szt jóságnak. Azok az utasok, akik akár égzen Hel átusen töredéke tudott külő lengyel hadsereg tagjai részéről SZLOVÁK CSAPATOK TÁMA- n- szárazföldön, akár pedig vizi uton el- dobálva fegyverét és eakülat, a eldobált hadianyag és felszerelés bo- DÁSA zÓ- ; ; 

. é . 1- hagyjék a város területét a legszigo döségekben visszhagyalt e1 zsáknia k maet eiaanrellárt ahol (BRATISZLAVA) (Rador:) A német rubb ellenőrzést, sőt a személyi moto- nyolt hadian értéké a csak megjelent, leirhatatlan lelkese- távirati ügynökség a szlovák hadsereg zást is kénytelenek elszenvedni. za lel yag értékét csak egy hét déssel fogadták, nemcsak a német had- parancsnokságának jelenté lapjan mulva lehet megállapitani az anyag sere katonái, hanem az elfoglalt vi- é enese , alapján 
A SZIGORITOTT SEMLEGES- pontos leltározása után. A Viszt látoila- g , lalt közli, hogy a szlovák csapatok győzel- 
éEGI TÖRVÉNY HATÁSA kelette csapatalnn mét elrern ; z láte dékek röele gi F mes támadást inditottak a lengyel had- (PÁRIS.) (Rador.) A Havas távirati tek a Narew folyón és behatoltak Pul- BEL GIUM FELETT seregnek az ellen a szárnya ellen, ügynökség jelenti Newyorkból: Az tuskba Rozan közelében. Repülő a (BRÜSSZEL) (Rador) A Stefani amely a Tátrában északkeletre volt amerikai gépkocsi gyárak, motorokat jaink támadása visszavonulásra kész- olasz távirati íroda jelentése ni állásban. Az ellenség kénytelen volt és gépkocsialkatrészeket. előállitó üze- tette az itt állásban levő éflenséges kedden éyiel ajela J nöse .erán visszavonulni és ilymódon a német ése mek elhatározták, hogy a szigoru hadoszlopokat. ek a áras felett e. Jelen- csapatok előnyomulását lényegesen szá amerikai semlegességi törvényre való Assó an A légelh Ári tők ma-megkönnyitette. A keleti fronton vég- mi tekintettel sem motort, sem pedig gép- ANGLIÁBAN EMELIK Az aták állapi teai ka. ok az jő. rehajtott hadmüveletek szintén ered- él- alkatrészeket nem adnak el a hadban ADÓKAT gépek melyi menbr Aeni ményesek voltak, a szlovák hadsereg áló álló államok részére. EONDON) (Rador) A Daily Mail énnek ellenére a tüzérség megnyitetta Zámos magasrangu lengyel tisztet és aló KONGRESSZUSRA HIVJÁK jelentése szerint Sir John Simon pénz- rájuz a tüzet. több katonát ejtett hadifoglyulj A EGYBE AZ AMERIKAI ügyminiszter az alsóház legközelebbi SPANYOLORSZÁG SEMLEGES visszavonuló lengyel csapatok felrob- ORSZÁGOKAT ülésén bejelenti, hogy számos uj adó- MAÁRAD ; pantották az agzágutaka és a hide y- N. )A nemet vezet be, a régieket pedig fel- URGOS. , yujtották a barrikádokat és e tarati ügsnakzkg j,A Havas emeli. Elsősorban a fényüzési ad fog. törve s iádot) Az a uropdelet több aut A lengyel repülőgépek hét- lá- hingtonból, hogy Rocsevelt, az Észak- ják fölemelni. A pénzügyminiszter be- szályban leszögezi Spanyolország sem- en megkisérelték, hogy Dre- 

107 amerikai E ült Államok elnöke jelenti azt is, hogy hadfelszerelési cé- legességét és amely a hivatalos lap te- alen tána szlovákiai kelett helységek 
ége szeptember 15-re határozta el összehiv- lokra ujabb ötszázmillió angol fontot napi számában jelent meg, szóról- een rnadást intézzenek de a szlovák aki ni az amerikai államok kongresszusát, irányoznak elő, amely összeget bel- szóra egyezik azzal a semlegességi tör- zég és vadászrepülőgépek vissza- 
or- földi kölcsönből fogják fedezni, illetve vé verték a lengyel támadást, ilymódon a 

amelyen letárgyalják a jelenlegi nem- , vénnyel, amelyet az 1914. évi augusztus lengyel epülőgépeknek öyg zetközi eseményeket és helyzetet. előteremteni. havában jelentettek meg. vak tetete panbarenk ketüt Egyes amerikal közirók ma is változat- A végső őzel . ANGLIÁBA embázniak lanul fenntartják azt az álláspontju- 
G AN IS MEGSZERVEZIK kat, hogy Amerikának ki kell szolgál- 8 syözelemig... A CSEH LÉGIÓT en tatnia Anglia és Franciaország részére eDo (Rador.) A londoni la- lág. Ezzel a rendszerrel és szellemmel (LONDON.) (Rador.) A tájékoztató azt a hadianyagot, amelyet ez a két P' csütörtök reggel megjelent száma egyszersmindenkorra le kell számolni. minisztérium közli, hogy Londonban is tet állam még az amerikai semlegességi megállapitja, hogy Anglia és szövetsé- A lap még hozzáfüzi cikkéhez azt, megkezdődött a csehszlovák légió meg 

e törvény életbeléptetése előtt rendelt, gesei elhatározták, maiszerint a hábo- hogy a tengerészeti hadmüveletek ren- Szervezése. A légiót Benes Eduárd ne- ke mert a hadianyag leszállitásának meg fut végigviszik a végső győzelemig. A des mederben bontakoznak ki és hogy véről nevezték el. tagadásával Amerika gyengitené Ang- lapok általában dicsérik a lengyel ka- megkezdődött a német tengeralattjárók RÖVID TÁVIRATI HIREK 
e Ha és Franciaország helyzetét és arra tonák hőslességét és kétségbevonják tevékenysége is. ői 5 
ke bátoritaná Olaszországot, hogy a maga Hitlor sztratégiai felfogásának helyes- A Daily Express véleménye szerint az MAA stefani távikati iroga tözli 
M 1 részéről az eddiginél aktivabb módon ségét abban a tekintetben, hogy döntő a döntő győzelem nem keleten, hanem zney szerat Olaszoriz alos jelentését 
sa kapcsolódjék be az európai konfliktus- győzelmet arat Keleten és addig a a nyugati fíronton lesz, amelyen Né- köttetése és forgalma Franciaernzásral es 
á ba. Más közirók viszont annak a felfo- nyugati fronton védőállásban marad. metország egyenlőre védő állásba he- Svájocal teljes mértékben helyreállott és és. gásuknak adnak kifejezést, hogy Ame- Az angol lapok szorint valószinü, hogy lyezkedett. A lap egyébként a lengyel. a normális keretek között bonyolódik le. ii rika teljes semlegességének megőrzése Hitler a lengyel fronton rövidesen ki- országi német sikereknek nem tulajdo- Az Orient Express, amely eddig csak Mi- h a tökéletes semleges álláspont válto- vivandó győzelme után ujabb béke- nit tulzott jelentőséget és felemlti, lánólg közlekedett, szerdától kezdve za- * zatlan fenntartásra ösztönözné Ja- ajánlatot tesz Angliának és Franciaor- hogy még abban az esetben is, ha Var. artalamul folytatja utját egész Párisi, tat. pánt és az orosz Szovjetet is. szágnak. Ez a terve azonban eredmény só is elesik, Hitler még nem tekintheni asmul ladket etnyban A Az amerikai közirók közül Walter telem lesz, mert Anglia és szövetsége- magát végső győztesnek, éppen ugy, nisztérium para t ker zeti rui- eg Littmann nyiltan amellett foglalt ál- sel rendithetetlenek abban az elhatá- mintahogy Moszkva elfoglalása sem Drehne, Hamilton és Ingha nevü enes 
"2 lást, hogy Amerika szállitsa le az el- rozásukban, hogy teljes győzelmet kel! mentette meg Napoleont a bukástól. hajóknak, hogy azonnal foglalják el az 

yet adott hadianyagot és fegyvereket Ang- aratniok Németország felett. A Times A cikk annak bejelentésével végző- Atlanti Oceánon részükre már korábban . lának és Franciaországnak. Az ameri- azt irja, hogy mindaddig, amig Német- dik, hogy az angol hadihajók meg fog- Kifelölt helyet és szigoruan örködjenek az ez. kai semlegességi törvényt bőlcs óva- országban a jelenlegi rendszer fog ják tiszütani a tengereket a német amerikai semlegességi törvény pontos be- . tossággal alkalmazzák, mert az olyan uralkodni és a jelenlegi államfő, uj tengeralattjáróktól. tartása felett. kat semlegesség, amely Anglia és Francia- válságokra is elkészülhet az egész vi- (WASHINGTON.) (Rador.) Az amerika! á. ország meggyengitését eredményezné, s atátágok miaden előkészületet megteltek gy ; 
a g rópában maradt ame zet Semmiféle bombázás nem történt olsárok miclóbbi hazsszáliitáss árdeé- . ; 

' " ,s 5. magatartása döntő módon befolyásol- (PÁRIS.) (Rador.) A Havas távirati hall marsalt, az angol légi haderő a Manhatton esrü egánfáró hajók Aülön a7 ja az orosz Szovjet álláspontját is, iroda a következőket jelenti: „Annak parancsnokát. utakon fognak közlekedni az európal or- eli mert közismert Sztalinnak az a kije- ellenére, hogy Párisban ujabb lági ta A LENGYEL MARSALL NAPI- szágrészek felé, hogy felvegyék fedélze- fel. lentése, amely szerint a maga részéről madásról adtak le riadójeleket, semmi- PARANCSA tükre az Enrópába rekedt amerikai ál- k, szivesebben segiti a győztei Németor féle bombázás nem tértént Azok a (VARSÓ (Radr) Smigly Ryüz jamzolsyat nne egaáolátó g szágot, mint azt a Harmadik Birodal- hirek, minthogyha francia területre marsall csütörtökön a következő napi- fökni. mat, amelynek számára a legyőzetés gázbombákat és iperittel telt ballono- parancsot intézte a lengyel hadsereg- (BERN.) (Rador.) A Nemzetközi Vörös- nak veszélye fennforoghat. kat dobtak volna le, nem felelnek meg hez: „Repülők, nagyértékü katonák kereszt Égyesület tájákoztató irodát álli. ogy CSAK SZINLELT ÉS LEPLEZETT 2 valóságnak. A francia légelháritó vé- vagytok. Annak ellnére, hogy az ellen- tott fel, amely a hadviselő államok had- 
(PÁRIS) (Rador) A Havas távirati dőlem eredményesen működik. Ennek ség megsemmisitő tulsulyban volt, hő seregéhez tartozó haditoglyok hogylótéről ém, .álltis.) (ador. ellenére, ha ujólag ellenséges repülő- siesen harcoltatok, olyan elszántsággal, és tartózkodási helyéről forja rendszere- tsz. ügynökség közli a francia nagyvezér- gépek közeledését jelentenék, a lakos- amely örökké emlékezetes marad és Sen tájékoztatni a hadifogiyok hozzátar- ny- kar szeptember 7-ről kelt következő ságot a legpontosabban fogj ák tájákoz- dicsőzséges fejezete Lengyelország tör- tozóit. sen jelentését: A érontokon a tevékenység tatni a támadás eredményéről." ténetének. irokt ador) pérka német tárirati u i részünkről, mint pedi az ; . - et nagyvezérkar hivatalos je- ellenség részérüt tenk szinlelt ez ke CSEHSZLOVÁK LEGIÓ ALAKUL kEzex ATTE A NEMETEK entése alapján közli, hozy a koletporosz 

. or. isi . . n et i i é el - NÉMET HIVATALOS JELENTÉS vág követség ,a Bárii s eg iroda jelenti: A tengeri haderő izati zül i2 kétséget kizáróan lezuhant, hat (BERLIN.) (Rador.) A német távirati szes olyan csehszlovák állampolgárok- gatásával a rohamzászlóaljak csütör- lengyel gépet pedig a német repülőgépek iroda a német katonai főhadiszállás hoz, akik Franciaországban élnek és tökön délelőtt elfoglalták Westerplat- száről történt bombázás során esmini ve- következő jelentését közli: „A lengyel hüségesek maradtak a csehszlovák ál- tet. A várat őrző lengyel helyőrség ki- ete easzsk gázahanási helyét 1 hadsereg visszavonulása szeptormber lameszméhez, hogy szeptember 14-én tüzte a fehér zászlót, mire a német terep következtében még nem tudták non- 
. án is az összes frontokon folytatódo ijelentkezzenek a csehszlovák légió meg cCsapatok minden ellenállás nélkül bir- tosan megállapitani. A Annak az értékes ámnti ep ü lő. alakitása érdekében. tokukba vették az egész várat és kör- (IVASHINGTON.) (Rador.) Roocsevelt nt- hatása alatb aelye üldrő émet had ANGOL TÁBORNOKOK LÁTO- aekét. Danzig egész környéke ezzel amerikai köztársasági elnök utasította ee aiosvonuló ellenség körvetlen CATÁSA PARISLAN k é émet fenkattság elá zy ttezéhety a ert iro- keözelébe jutott és egyes helyeken (PÁRIS.) (Rador.) Gamelin tábornok UJABB LENGYEL HADIJELEN- sitsa a gépek rombolói, a kémet és a ttes harcra kényszeritette őket. sneye aiemin tábornok társaságában fo- TÉS semlegességi törvény megszegői ellen ra ország déli részében a néme csapatok gadta szeptember 4-én Ironshi , .Meurphy főügyész hivatalos felhivást in- 
z elták Neusandezet és atlorjel a ea szent tba e a a90) ador) A keyel tézett Azrika népéhez, legyen segitsé- / alyó ő , 1 ! -zgére p / Dunaiac folyót északra. Krakkóba csa- hadsereg parancsnokát, valamint Ins- számolnak arról, hogy a némat lási ara e ka üntető hatóságoknak a kémek el-



P.E. 
PAYENS 

(6) 
Fogytak az ételek. 

csak a tervezgetések, 
kivánságok szaporodtak. 

Mindenki elfelejtkezett szomszédjá- 

ról, a többiekről és leplezetlenül hozta 

elő vágyait, gondolatait, lelkének leg- 
titkosabb mélységeiből. 

Egy veszedelmes korban levő, göm- 

bölyü vidéki asszony a főváros szédü- 
letére áhitozott. 

Elkerülni az unalmas porfészek- 
ből - mondta hangosan és észre sem 

vette, hogy férjéhez beszél - élm él- 

vezni a főváros minden örömét. Itt 

még vannak uj lehetőségek, u örö- 

mők, a kihült házitüzhelyt milyen jól 

lehetne külső tüzekkel füteni. 
Egy hajlotthátu, citromsárga, aszott 

arcu adóhivatalnok szélesen gesztiku- 

lált, arcán veriték gyöngyözött. 

Holnap felmondok a főnököm- 

nek! - kiáltotta mámorosan. - Meg- 

mondom neki a véleményem, Fejéhez 

vágok mindent, amit tiz év óta türök 

! Ott hagyom Kimegyek a napra. 

e a poros aktáknak, a tengődésnek 
örtönös hivatalszobában. Napra 

k! Kifekszem a napra és tiz évet 

enek a tiz évig tartó rabság után. 

délben kelek fel és azt teszem, amit 

aZarok és idejövök mindennap ebédel- 

ni és enni fogok, enni, mindent, amit 

vántam, mindent, ami jólesik. 

nnyit fogok enni, amennyit akarok! 

A boldog izgalom tetőpontra hágott. 

Nevetés, kiabálás zugott minden oldal- 

ról és nagy összevisszaságba kevere- 

dett. Sokan felugráltak helyükről, nem 

Bbirtak ülve maradni a saját boldogsá- 

guktól. 
A kavarodást csak egyetlenegy em- 

ber nézte nyugodt fölényes mosollyal, 

anéelkül, hogy egy pillanatra is bele- 

vegyült volna. 

Ott ült az egyik asztal végén, ahon- 

nan végignézhetett az egész Seemann 

(Folytatása következik.) 

Fogyott a bor, 
valóraváltható 

özeme 

Sulyos szerencségenség 

erte a kolozsvári hid Mija- 
vilásám doldozó munkási 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Sulyos sze- 

rencsétlenség történt tegnap délután 
azon a vasuti hidon, amely a kolozs- 

vári vasuti mühelyek mellett a sin- 
párak fölött köti össze az utat. Fel- 
szeghi Florian 20 éves munkás. mi- 
közben a betonhid javitási munkála- 
tain dolgozott, öt méter magasból, el- 

vesztve egyensulyát lezuhant. A szeren- 

csétlen munkásnak mindkét lába el- 

tört és ezenkivül sulyos belső és külső 

sérüléseket szenvedett. A szerencsét- 

lenség szinhelyén gyorsan megjelent 

a menőautó és dr. Horea Blasiu mentő- 
orvos első segélyben részesítette a sze- 
rencsétlenül járt munkást, akit azután 

beszállitottak a klinikára. A hatóságok 

meginditották a vizsgálatot annak 

egállapitása érdekében, hogy a sze- 

étlenséget tulajdonképpen mi 

HKapid és gyorsvonatokon is utaz- 
hatnak a fegyvergyakorlatra behivott 

tartalékosok. Bukarestből jelentik: A 

CFR vezérigazgatósága rendeletet adott 

ki, amelynek értelmében a fegyver- 
, H 

gyakorlatra behivott tartalékosok 

gyorsvonaton és rapid-vonatokon is 

utazhatnak állomáshelyükre. Meg kell 

fizetniök azonban a pótjegy és a tikett 

árát. 
A székelykereszturi unitárius fő- 

gimnáziumban a tanév ünnepélyes meg 

nyitása szeptember 10-én, vasárnap, 

délelőtt, a tanév kezdete pedig 11-én 

héttőn reggel 8 órakor lesz. Igazga- 

TESTEDZ 

(KOLOZSVÁR) A kolozsvári labdarugó 
alkerület tegnapesti ülésén kisorsolták az 
ifjusági első és má bajnoksá- 
gok őszi mérkőzéseit. A sorsolás alapján 
a mérkőzések sorrendje a következő: 
Szeptember 17-én: Nagysnályán: KMSC- 

Haggibbor II. oszt, Gazdasági akadémia- 
KMSC !. oszt, CÉR-Corvinus ifj, KAC- 
Universitatea ifj. Kispályán: UEC-KMSC 
ifj, Echo-Haggibbor irj. 

pteraber 24-én: Nagypályán: Univer- 
sitatea -Haggibbor iéj, UAC-Corvínus II 
oszt, Echo-KMSC iti, KAC-Victoria ifj. 
CFR-UEC I. oszt. Kispályán: a us- 
Monoestor itj, KAC-CFR ifj. 
Otóőber 1-én: Monostor-Nay 

os7t, KAC-Echo I. oszt, CER-Hoggb 
73. Victoria -UEC itj. Kispályáa 
morvinus ifj, KAC-Monostor f 
Október 8-án: Nagynolé- Co 

Haggibbor II. oszt, Gazdaám Akadá- 
UEC I. oszt, KAC-Corvinus ifj, Un 
sitatbea -CFR ifj. Kispálya Monostor-Hag 
gibbor ifi, Echo-UEC 
Öktóber 15-én: Nagypályán: JAC-Na- 

poca II. oszt. KAC-KMSC I. oszt, UEC- 
Monostor ifj, Victoria -Echo ifj Kis- 
pályán: KAC-CFR ifj, KMSC-Haggib- 
bor ttj. 

a 

ozsvári alkerületi 
szi mérkőzéseit 

Öktóber 22-én: Nagypályán: Corvinus- 
Monostor II. oszt, CFR-Echo I. oszt. 
Echo-Monostor 1ij, Victorila -Corvinus 
itj, KAC-Gazdasági Akadémia. Kispá- 
lyán: CFR-UEC itj, KAC-KMSC i. 
Október 26-án: Nagypályán: UAC-Hag 

gibor II. oszt, Echo-UEC I. oszt, CFR- 
Echo ij, Victoria -Monostor ifj. CFER- 
EMsSC I. oszt. Kispályán: Universitatea- 
KMSC ifj, KAC-Haggibbor itj. 
Október 29-én: Nagypályán: UAC-Mo- 

nostor It vszt, Echo-Gazdasági Akadé- 
mia I. oszt fJniversitatea-Corvinus ifj., 
Victoria -Haggibbor ifj. Kispálya: KIMSC. 

anostoz j KAC-UECG ífi. 
rembe" -én: Nagypályán: Haggib 
Naro I oszt, KAC-CFR I. oszt, 
ao Et ifi, Üniversitatea-Monos- 
for ttj. Kispályán: Haggibbor-Corvinus 
KAC cho iti. 

ik-én: Nagypályán. Corvi- 
vapore il. oszt, KAC-UEC oszt 
UEC-Haggibbor ifj., Victoria-KMS 

ifj. Kispályán: Universitatea-Echo ifj. 
Me"ember 8-én: Nagynályán: Ect- 

Corvinus ifj, Victoria Unlvereitatea ifj., 
Echo-KMSC oszt, CER-Monostor itj. 
November 20-án: Nagypályán: Victoria- 

.. 

olcsó áron. 

Két Román Kupa-mérközés Koelozsvár 
vasárnapi labdarugóműüserán. A Román 
Kupa vasárnapi, első fordulójában 40 mér 
közést játszanak le, ezek közül kettő Ko- 
lozsváron kerül eldöntésre. Délelőtt 11 óra 
kor a KMSC-Haggibbor, deélután fél 5 
órakor a KAC-Gazdasági Akadémia ku- 
pamnérkőzés van műüsoron. 
Elmarad a román-jugoszláv válogatott 

labdaragómérkőzés. Bukarestből jelentik: 
A román labdarugószövetség tegnap táv- 
irati jelentést kapott Belgrádból, hogy a 
vasárnapra kitüzött jugoszláv-román vá- 
logatott labdarugómérkőzést a háboru 
máatt nem rendezik meg 
A KAC VERSENYZŐI ROMAÁNIA AT- 

LÉTIKAI BAJNOKSÁGAIN. A szomba- 
ton és vasárnap eldöntésre kerülő román 
atlétikat bajnokságokra a Kolozsvári AC 
a következő versenyzőkkel indul: 100 m: 
Dejenariu, 400 ra: Kiss György, Nemetz, 
Bindea, 1500 m: Kiss György, 200 m: Ne- 
metz, Dejenariu, 800 m: Kiss György, Bin 
dea, 5000 m: Kiss György, gerelyvetés: 
Herszényi, Borcoman, kalapácsvetés: Biró 
György, diszkoszvetés: Herszényi, Borco- 
man, Birő György, 400 m. gát: br. Bánffy 
István, sulydobás Soós, magasugrás: Mé- 
száros, Liszkay, Czukor, rudugrás: br. 
Bánffy. Biró Lajos, görög stilusu diszkosz 
vetés: Borcoman . 

Szem üvegeket orvosi előlrá 
szerint készitünk. 

Spccialis acéláruk raktáron: 
prima alpacca evőcszközök teltünő 

má KunMátyásFla R.T.ne 
aeszutvzezi L, MARNECHAL FOCH No. 23. 

Universitatea ifl, Echo-KMSC I. oszt. 

Háromtagu bizottság intézi az Univer- 
sitatea labdarugószakosztályának ügyeit. 
Chetianu tanár, az Universitatea labdaru- 

hivatkozással lemondott tisztségéről. He- 
lyébe dr. Buteanu Aurelt kérték fel, aki 
azonban elháritotta magától a megbizatás 
elfogadását. Az elnökválság megoldásáig 
háromtagu bizottság intézi a szakosztály 
ügyeit, amelynek tagjai: Giurgiu Ghita 
Constantineseu és Secoiu egyetemi taná- 
rok. 

Surisztika 
pota al/ 

0 A Kolping legényegylet szeptember 
10-én, vasárnap kirándulást rendez a 
Bükkbe, a Gyopár turistaegyesület csil- 
lagturájára. Bővebbet az egyesületben, 
Str. Baron L. Pop 8. sz. alatt. 
0 A Gyopár turista egyesület szeptem- 

ber 10-én rendezendő első csillagturájának 
részletes programja. 1. Csoport indul ke- 
rékpárral, gyülekezés a Román Opera 
előtt. Indulás reggel 8 órakor. Turavezető: 
Dénes Dezső. Utirány: Tordai-ut, Feleac 
község, majd a benzin kutnál feltérve a 
Feleki-tető gerinc utvonalára, Mikes-tető, 
Arpád csucson keresztül a Kis Magurára 
érkeznek. - 2. Csoport indul gyalog, gyü- 
lekezés a monostori református templom 

A román nagyvezérkar 5. számu 
rendelete a legujabb behivásokról 
(EUCURESTI.) (Rtador.) A román ka. 

tonai nagyvezérkar a következő ren- 
deletet adta ki: 
A gyakorlataikat befejező és haza- 

térő tartalékosok helyettesitésére 1939. 
szeptember 5-iki időponttal gyakorvlat- 
ra behivatnak azok a tisztek, altisztek 
és közlegények, akiknek sárga és vö- 
rös behivójuk van, a következő jelzé- 
sekkel: 
Az egyesillagosok, bármilyen is 

gyen a behivón levő egyéb jelzésük: 
Kétcsillagosak, ha behivójuk a kö- 

vetkező jelzéseket tartalmazza: AR-1, 
A-3, AR-2, AR-3, AS-1, AS-2, 
AS-3, AT-1, AT-2, AT-3, AU-1, 
AU-2, AU-3, AZ-1, AP-1, BZ-1. 
A háromcsillagosak, ha a következő 

jelzés van rajtuk: AZ-1, BZ-1, 

cT-1, DU-1, DU-2, DU-3. 

A négyesillagosak, ha a következő 

jelzés van rajtuk: AU-1, AU-2, 

AU-3, AZ-I. 

le- 

Az ötcsillagos következő jelzésüek: 

FU-3, FR-1, CL-1, CL-3, FS-i1. 
A behivottak kötelesek magukkal 

vinni két inget, két alsónadrágot, két 
pár harisnyát, egy pár jó cipőt (bakan- 
csot, vagy csizmát), vagy két pár bocs- 
kort és egy ködmönt, vagy mellényt. A 
csapattestek a behivottak által maguk- 
kal hozott felszerelés ellenértékét azon 
nal és készpénzzel kifizetik. 
Mindezeknek, a behivójukban fel- 

tüntetett egységeiknél és helyőrségek. 
nél kell jelentkezniök, tekintet nélkül 
arra, hogy ebben az évben be voltak-e 

tak-e halasztást, vagy mentesitést a be- 
vonulás alól. Azokat, akik nem jelent- 

keztek a behivóban előirt határidőn 

belül egységeiknél, a biróság elé utal- 
ják és a katonai törvények alapján 
büntetik. 

gószakosztályának elnöke elfoglaltságára 

már hiva, vagy nem, vagy pedig kap- Ha 

vIm. évfolyam, 1939. SZEPTEMBER 9.. 

előtt Indulás reggel 8 órakor. ruraverető 
Szakács Kálmán Utirány: Szászlenesi 
országut-Leányvár-Tótalhi-EKE tftor- 
rág-Coaste Ursurilor-Szelistye határa 
és érkezés a Kis Magurára. - 3. Csoport 
indul gyalog, gyülekezés az egyesület szék 
háza előtt: Turavezető: Kassay Károly. 
Indulás reggel 8 órakor. Utírány: Mestő- 
ucca-Monostori erdő, Plecske völgye- 
Szent János-kut-Dumbrava gerinc-Sze- 
listyei uton át Árpád csücs és igy érke- 
zés a Kis Magurára. - 4. Csoport indul 
gyalog, gyülekezés az egyetemi könyvtár 
előtt. Indulás reggel 8 órakor. Turavezető 
Milonean Gheorghe. Utirány; Holdvilág- 
ucca- Roka Domb-Gyopár menedék- 
hely-Majláth kuti utvonalon végig Maj- 
láth kut-Mikes tető-Árpádcsucs és ér- 
kezés a Kis Magurára. 5. Csoport indul 
gyalog, gyülekezés a Mátyás szobor előtt. 
indulás reggel 8 órakor. Turavezető: Páll 
Gusztáv. Utirány: Meonostor-Kanalas- 
uccaGorbó völgye-EKE forrás és ér- 
kezés a Kis Magurára. - Megjegyzések: 
Minden tura legkésőbb délután fél kettő 
órára kell megérkezzen a központi célba, 
a Kis Magurára, ahol a turavezetők együt- 
sen jelentést tesznek az elnöknek vagy 
anpnak helyettesének, majd onnan együt- 
tesen sSzelistyei-uton végig a Gyonár 
menedékhelyhez vonulmak, ahol a dél- 
utánt szórakozással töltik, majd este 6 
órakor kiosztják a Csillag-tura résztve- 
vőinek a csillag jelvényt. 
etetesezédn eszeemsesss 

eutor jelenti: 
(STOCKHOLM) A svéd repülőgéptársa 

ságok bejelentették, hegy erősen korlátoz 
ni fogják a nemzetközi járatok forgalmát. 
(BERLIN.) A mezőgazdazági utómunká- 

letok elvégvésére ujabb 50 ezer ifju jelent 
ezett. 

(VARSO) A kormány rendeletet bo- 
csájtott ki, amely szerint tilos a gyufáska- 
tulyák eldobása. Az intézkedésre az adott 
okot, hogy hire terjedt annak, hogy a né- 
met repülők gyufáskatulyákban szórták 
szét az ártalmas anyagokat. 
(=BUDAPEST.) A kereskedelemügyi mi- 

nisztérium jelentése szerint az aknaszlati- 
nai sóébánya napeonta 56 vagon későt ter- 
mel, másfélszer többet, tehát, mint az or- 
szág napi szükséglete. 
(BUDAPEST.) Ma jelent meg a kivételes 

hatalom meghosszabbitásáról szóló tör- 
vény. 
(BUDAPEST.) Megjelent a zsidótörvény 

15 és 16-ik szakaszának végrehajtási uta- 
sitása. Emlitett szakaszok a rsidókézen lé- 
vő földbirtokok felhasználására vonatkoz 
nak. 
(SZOFIA) Jungort Mihály, Magyaror- 

szág ujonnan kinevezett szófiai követe teg 
nap nyujtotta át megbizőlevelét Boris ki- 
rálynak 
t(ADDIS ABERBA) A tengerpart és Addis 
Abeba között elkészült a S70 kilométeres 
sivatagi müut, amelyet tegnap adtak át a 
torgalomnak. 
(EERLIN) A Warta folyómenti lakosság 

tegnap szekatlanul sok döglött hbalra lett 
figyelmes. Miután azt gyanitják. hogy a 
Wuarta folyó Lengyelországban lévő felső 
folyását megmérgezték, a kormány meg- 
tiltotta a Wartában való föngétt és Itatást. 
(JERUZSÁLEM.) Hosszu Idő óta tegnap 

volt az első nap, amikor ehonnan sem ér 
kezett terrorcselekményekről jelentés. 

t(osLo.) A norvér kormány elrendelte 
a részleges mozgósitást. 

(BUNOS AIRES.) Az államfő hivatalos 
látogatást tesz Brazilla fővárosában. Ez al 
kalormnmal nagyfontosságu pelitikai megbe 
szélésekre is sor kerül. 

SZEPTEMBER 0. Szornbat 

Bucuresti. 7: Reggeli torna, rádió hirek, 
reggeli hangverseny, háztartási és orvosi 
tanácsadók. 7.45: Müsor befejemése, 12 
Lemezek. 13: Időjelzés, időjárásjelentés, 
kulturális és s k, vizállásjelentés. 
13.45: és 15.10: Időszerüű anyag. 17. Or- 
szágőrszerevezet órája. 18.15: Munka és 
öröm szervezet órája. 19.15: Helolvasás. 
19.32: Lemezek. 20.05: Felolvasás. 20.20.: 
Szórakoztató neze. 21: Üzenetek. 21.30: 
Ámerikai tánclemezek. 22: Hirek. 22.80: 
Hirek magyar nyelven. 23.15: Vendéglői 
zene. 

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, 
éerend. a Hirek. 1I1.20: irelolvasárok 
18.10: gányzene. 13.40: Hirek. 14.20 

k. 15.30: Hirek. 17.24: Mese. 
17.45. Hirek 18.10: Előadás. 18.40: fnek 
Zzongora kisérettel. 19.10: Felolvasás. 19.30: 
Cigányzene. 20.15: Hirek. 20.25: Szalon- 
Zene. 21.10: Talizmán rádió, hangjáték. 
22.20: Hirek. 23: Cigányzene. 24: Tánc- 
lemezek. 1.05: Hirek. 
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mirznak mondott romhalmaz a kez viselők bálján meglsmerkedett és bele- 

hivatalokban szünetel a munka 

fehetetlen? .. . 

Nem tudom meddig élek, de bármed- 
dig nyuljék is életem fonala, ezt a szót: 

lehetetlen! én már soha, soha többé 
nem fogom használni. Istenem. mennyi 
mindenre mondották és mondottam én 
is: lehetetlen! Ami pedig azóta már 

kézzelfogható valóság, sőt több ennél: 
meghaladott álláspont lett. Emlékszem, 
hogy az első világháboru borzalmas 
forgatagában hányan és hányszor val- 
lották: lehetetlen, hogy mindezek a 
szörnyüségek valaha is mégegvsze 

megismétlődhessenek! Ám a keserves 
valóság nagyon hamar és nagyon erő- 

szakos módon cáfolt rá feltetvéseinkre. 
Ölvasom a legujabb hadijelentéseket. 

„Gépesitett osztagok ellenállhatatlan 

erővel törnek előre Cosice, Tarnovic, 

Censtachau, Radomse irányában. 

Megdörzsölöm a szememet és akarat- 
lanul kibuggyan ajkamon a szó: lehe- 

tetlen!... Hiszen 23-24 esztendeje is 

igy jelentették a Höfferek. Pontosan 

ezeket és egyéb ismert városokat ne- 

öeztek meg, mint amelyeket elértek, 

vagy megközelitettek az előrenyomuló 

serégek. Tarnovic!... A hideg borzong 

végig a hátamon, ha azokra az ütkö- 
Zetekre gondolok, amelyeket itt végig 

szenvedtem. Lovasroham, lovasroham 

után, ágyütüzben, gépfegyver kattogás- 
ban, srapnel és gránátzáporban... 

Censtachaul! A pokol örvénylett körü- 

löttünk ezen a tájon. Ezt a területet 

ugy ismerem, mint a puszta tenyere- 

met. Harcok, ütközetek; a gépfegyver- 
kattogás még 
Idegeimben érzem a borzalmakat és 

most megint hivatalos jelentések hir- 
detik a szélrózsa minden irányába: 

csapatok özönlenek ezen a tájon, el- 

szánt céltudatossággal, hogy öljenek és 

pusztitsanak. 
Anmint a térképet nézem, pillantá- 

som Sandomirz városának nevére esik. 

Gondolattársitás révén felrémlenek 
előttem az itteni harcok jelenetei is. 

Mintha valamely mozidarab pergését 
figyelnmém: ugy alakulnak lelki sze- 
meim előtt a detgok. Két hete folyt itt 
már az embertelen állóharc. Az oro- 

szok mindenféle kaliberü ágyukkal lőt- 

ték állásainkat, acél- és ólomeső zuho- 
gott fölénk. Ég zengett, föld rengett. 
Éjszakánként, de leginkább a hajnali 
derengést megelőző órákban ujta meg 

ujra meginduültak felénk az orosz ro- 
hamosztagok földsárgaszinü emberhul- 
lámai. A gyalogsági ágyuk valósággal 
ugattak, a gépfegyverek szüntelenül 
kattogtak, ropogott a puska. Sok. sok 
kilométernyi szélességben egyik ro- 
hamhullám a másikat érte, de vala- 
mennyit lekaszálta a gyilkos tüzorkán. 
Amikor felvillantak az áldott nap első 
aranyló sugarai, végtelen távolságokra 
halottak és sebesültek testével volt 
beszórva az állásaink előtt messzíre 
nyuló hepe-hupás terep. De nekünk is 
rengeteg sebesültünk és halottunk 
volt. Az orosz nehéztüzérség szakadat- 
lanul szórta állásainkra gránátjait és 

srapneljeit. 
Valóságos felszabadulás volt a szá- 

munkra, amikor végre megjött a pa- 

fancs: előre! Vagy huszonöt kilemé- 

ternyi szélességben indult meg a ro- 

ham. Balszárnyunkon bajor és szász 

népfelkelő zászlóaljak, közbül az esz- 

trák-magyar hadsereg közös és honv
éd 

És rohantunk előre uz 

elképzelhetetlen gyilkos 
5 óra volt, ami- 
inkább a Sando- 

dandárjai... 
embertelen, 
fergetegben. Hajnali 
kor Sandomirz, vagy 

zZeinkbe került. A szakadatlanul tart 

pergőtüz a föld szinébel tette egy
en- 

lövé a várost és a környező falvak
at... 

És most megint katonai jelen
téseke 

olvasunk: „Csapatuink heves küzdel- 

mek után elfoglalták a ktjel
ölt célnon- 

tokat"" De hogy mennyi me
leg, piros 

embervér árán és hogy mennyi felbe- 

csülnetetlen anyagi értéle m
egy veszen 

dőbe, azt mem emlitik 
a jelentések 

ony napján szünetelnek a 

pivatalukarestbél jelentik: Ma, 

pénteken, szeptember 8-án törvényes 
ap, Kisasszonynapja lévén, a 

és az 

összes hatóságoknál a hivatalos tevé- 

kenység szombaton délután 2 órakor 
veszi megint kezdetét 

itt zajlik a fülemben. 

megtenni 
(BUCURESTI.) A légügyi és tenge- 

részeti minisztérium a tegnapi napon 
a következő hivatalos közleményt 
adta ki: 

A légügyi és tengerészeti miniszté- 
rium hivatkozással a folyó évi március 
6-án megjelent 55. számu törvény 13. 
szakaszára, felhivja az összes hatósá- 
gok, intézmények, vállalatok, továbbá 
a tömbházak, nyilvánoshelyek és álta- 

Az összes intézmények, 
vállalatok és meilantulajdonosok köteleseék 
a legvédelmi imiézhedésehét a legsürgösebben 

lában az összes mgatlantulajdonosok zéseket. 
figyelmét arra a kötelezettségükre, 

LOSZTÁLYU 1939-es uj modellek, bistri- 
! „ tal, barumarei és Iris 

kályhákat kandallókat rak- 
táron tart 
vazánkárpvisat 

hogy saját költségükön kötelesek a 

legsürgősebben megszervezni és meg- 

épiteni a légvédelmi szolgálatot. A ren- 

delet nyomatékosan felhivja az összes 

intézmények, vállalatok és ingatlan- 

tulajdonosok figyelmét arra, hogy a 

büntető rendelkezések alkalmazásának 

bevárása előtt hajtsák végre a törvény
- 

ben előirt légoltalmi intézkedéseket és 

palósitsák meg a légvédelmi berende- 

P. UNIRII 
nebbül berendezett 

közlünk. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Megrenditő 

öngyilkosság történt tegnap este a Ni- 

colae Popa-ucca 2. szám alatt. Füzi 

Róza 28 éves asszony családi viszály 

után, felhasználva azt az alkalmat, 

hogy egyedül van a lakásban, öngyil- 

kossági szándékkal nagymennyiségü 
marószódaoldatot ivott. Az öngyiikos 

asszony jajveszékelésére figyelmesek 

lettek a szomszédok, akik értesitették 

a rendőrséget és a mentőket is, akik- 
nek részéről dr. Horea Blasiu mentő- 

orvos szállott ki az öngyilkosság szin- 

helyére és az első segély nyujtása után 

Feldulta a család nyusalmát 
a házasságszédelgő magán- 

tisztviselő 
reélrevezették a fiszilorvosi 
elhárás a hozasságszédeigő 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Bonyodal- 

mas és szenzációs részletekkel füszere- 
zett büntény ügyében folytat vizsgá- 
latot napok óta ár. Draghiciu Aurel 
bünügyi rendőrigazgató. Az eddig leg- 
nagyobb titokban kezelt érdekes eset 
bünügyi részlete a következő: 

NAGY SZERELEM... 
Kreuter Gyula Dumbrava Rosie 89. 

szám alatt lakó 34 éves magántiszt- 
viselő, illetve kereskedelmi ügynök 
tavaly nyáron a kolozsvári vasuti tiszt- 

szeretett Dénes iánna Nadasel-uccá- 
ban lakó 19 éves leányba. Néhány 

i hétig tartó lázas udvarlás után a leány 
is megszerette a jóképü és megnyer 
modoru fiatalembert, aki aztán egyre 
jobban igyekezett, hogy nélkülözhe- 
tetlenné tegye magát Dénes jómódu 
földész családjánál. Az udvarló egyik 

jóbarátja közben ugyancsak hóditó 
j reklámot csapott neki, amikor is min- 

den áldott nap megdicsérte a leány 
szüleinek és ismerőseinekk 
- Igazán büszke lehet, Juliska - 

hs 
Tekintse meg a legmoder- 

raktárunkat. Átrakást ra 

vitást és fayenc falburko- 

lást garancia mellett eész 

miatt önévilos leti céy kolozsvári nő 

inte: 

e nkmemez 

ládi viszálukodás 
peszállította az asszonyt a klinikára. 
Füzi Róza rendkivül sulyos belső sérü- 
léseket szenvedett. Állapota sulyos és 
kevés remény van életbenmaradásához. 
A rendőrseg a házkutatás során levelet 
kapott az öngyilkosnő lakásán. Ebben 
a levélben Füzi Róza bejelenti, hogy 
megunta az életet, főleg a sulyos anyagi 

gondoktól való küzdelmet, amelyeket 
még nehezebbé tett az a körülmény, 

hogy ferjével csaknem napirenden vol- 

tak a veszekedések. A rendőrség az 
öngyilkosság ügyében folytatja a vizs- 

gálatot. 

Is - Meginduli az 
és áldozala ellen is 

Hiszen az egyszerü polgárfiu elé nem 
rajzolhatott volna a Sors szebb képeti 
négyezer lej fizetésig avanzsált és kö- 
Zel háromszázezer lej hozománnyal 
rendelkező kihivó szépségü leány a 
leendő életpárja. 

BAJ VAN A KRÉTA KÖRÜL 
Tudja az áldás, hogy történt, hogy 

nem: néhány hónap multán a leányon 

„szépséghiba" tűnetei mutatkoztak, 

mire a leány hozzátartozói rögtön 
ugy- 

nevezett családi tanácsot tartottak, 

amelynek során azt határozták el, 
hogy 

Dénes bácsi - a családfő, apa - a 

legsürgősebb esküvő megtartására uta- 

sitja majd az udvarlót. 

Amde közben ugy a leány, mint a 

segitségét vették igénybe, de a dolog 
valahogyan kitudódott és a bünügyi 
hatóságok fülébe is jutott a büntény 
hire, mire rögtön meginditották a nyo- 
mozást. Amikor azonban a leánv- 
asszonyt orvosi vizsgálatra rendelték, 
Zsuzsika nevü huga - aki meglepően 
hasonlit nővérére - jelent meg és ig 
lermészetesen vele kapcsolatban az 
orvos nem állapithatta meg a szerel 
következményeit. í 

MEGSZÜNTETIK AZ ELJÁ- 
RÁST, DE ISMÉT MEG- 
INDITJÁK 

A rendőrorvos irásbeli jelentése 
alapján a rendőrség a bünügyi eljá- 
rást megszüntette, de miután a szom- 
szédok erről is tudomást szereztek, 
nyomban ujabb névtelen levelet me- 
nesztettek, amelyben kihangsulyozva 
hivják fel a rendőrség figyelmét arra, 
hogy milyen ravasz trükkel vezette a 
család félre a nyomozó hatóságokat, 
illetve az orvost. Most tehát ebben 
irányban inditottak friss nyomozást. 
Az eredmény elé azonban nehéz aka- 
dályokat görditett az a körülmény, 
hogy a leányasszony állitólag külföldre 
utazott. 
- Kénytelen volt, hogy elutazzék 

szegény - mondották a szülők a de- 
tektivnek - csak igy fogja tudni eset- 
leg elfelejteni azt a szélhámost. akibe 
nagyon beleszeretett, hiszen ez volt az 
első szerelme... 

Dr. Draghiciu bünügyi 
azonban nem elégedett meg ezzel a 
felvilágositással, hanem az ügyben 
nyomozó detektiveket arra utasította, 
hogy a jómódu gazdálkodó házát leg- 
tüzetesebb megfigyelés alatt tartsák 
annak megállapitására, hogy vajjon az 
ügyben szereplő leányt nem tartják-e 
elrejtve. Ezt a nyomozást siker is ko- 
ronázta. Tegnap este 7 óra tájban a 
detektilvek megtalálták a lázasan ke- 
resett Juliannát a Macini-uccában lakó 
egyik rokonánál és előállították a köz- 
ponti rendőrségre, ahol tovább foly- 
tatják a kihallgatásokat. p.. 

Kétszázezer példánut adtak 
el edülő Nyirő Jözsei 

könyyelből 

erdélyi olvasók (BUDAPEST) Az 
között bizonyára örömet fog okozni az 

az értesülésünk, amely szerint Nyirő 
József, a volt „kidei molnár' köny- 

velből eddig kereken kétszázezer pél- 

dányt adtak el. 
Örlási páldányszám ez, ha tekintetbe 

az 

igazgató 

vesszük, hogy egy-egy magyer iró 

könyve, beleszámitva még Móricz 

Zsigmondot is, legfeljebb két-három- 

ezer peldányban fogy el. de már ez is 

nagy szám, olykor csak ezerben. 

k 

Elzetésük arángában folyó- 
sitják a relormáins 

lelkészek aliamsegéluti 

(cuuJ-KOLOZSVÁR) Jelentettük, 

hogy ar. Ilés Gyula és Laár Ferenc 

feformátus egyházkerületi tanácsosok 

az elmult napokban Bukarestben tar- 

tózkodtak, ahol a különböző miniszté- 

riumokban egyházi és iskolai ügyek- 

ben tárgya tak. A két egyházi férilü a 
lelkészek államsegélye ügyében is be- 
ható tárgyalást folytatott a nemzetne- 

velésügyi miniszterrell Ennek során 

megállapodtak abban, hogy szeptember 

elsejétől kezdve a református lelkészek 

szülők azt a meglepő hirt kapták az 
egyik ismerős vasutastól, hogy a „vő- 
legény" már évek éta nős ember, külön 
él ugyan Tövisen lakó feleségétől, de 
még nem váltak el - és három gyer- 
meknek az apja. Sőt - miután a rutul 
becsapott család egyik tagja jóbban 
érdeklődött a csapodár multja iránt - 
arra a megbotránkoztató megállapi- 

hangsulyozta - hogy Gyuszi a leendő 
férje, hiszen olyan jó fiut keresni 
kelll... 
A fiatal utazó minden szabad idejét 

Juliánna baloldalán töltötte és a leg- 
holdogabb fértinek gondolta magát. 

tásra jutottak, hogy a magántisztvise- 

lőnek Szatmáron és Aradon, illetve 

Pécskán is van egy ilyen áldozata. 
A RAVASZ TRÜKK 

Erre, hogy a kinos szégyen elől a 

Hzetésük arányában kapják meg az 

államsegélyt. Eddig ugyanis az volt 

a helyzet, hogy az állam egy összegben 

utalta ki a lelkészek segélyét, amely- 

nek szétosztását az egyház vezetőire 

bizta. Most azonban az uj rend szerint 

az államsegélyt az egyes lelkészek ré- 

szére a penzügyminisztérium utalja 

ki a fizetések arányában. A legmaga- 

sabb segély összege 2000 lej, a legala- 

csonyabb 700 lej. Az uj rendszer nem 

jelent lényeges eltolódást a lelkészek 

család menekülhessen, egy zugbába segélyében. 



Aprékirdetések 
APRŐHIRDETÉSI ÁRAINK: Szavan- 

ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej, 
Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 

dija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lej. 
Csak portózott jeligés leveleket tevábbi- 
tunk és csak válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 

lett veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól 
este 7-ig. Hirdetéseket aznapi megjele- 
nésre csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. 

VILLANYONDOLÁLÁS külföldi mód- 
szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 
kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj 
fényt és hullámot kap. Nyolc havi garan 
cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand 30 
Hölgyfodrászszalon. (2919) 

soöa 

ADAÁS-VÉTEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akár 
tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 
lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11 szám. 

(2684) 

INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 
sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 
ket, készfehérnemüt, kötöttárut, maradé- 
kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 
varban, Urania mozi hátamögött. 

(2678) 

MAKULATURA, ujságcsoraagoló pa 

pir kapható 10kg-os tételekben a ki 

adóhivatalban. 

CSIKOBUNDA jókarban eladó. Cal 
Reg. Ferdinand 34. I. em. 11. (3520) 

JOKARBAN lévő mély gyermekkocsi el 
adó. Str. Salcám 26. (3881) 

GYERMEK sportkocsi, alig használt, mo 
dern, sötétkék eladó. Str. Avram lIancu 
1-a. III. em. 10. (3900) 

ELADÓ MESZÁRSZÉK Torda zöldség- 
piacán, legforgalmasabb helyen, teljes be- 
rendezéssel, 100.000 lei havi forgalom ga- 
rantálva. Levelek Frenkel sorsjegyiroda, 

Turda. (VT 2664) 

ELADÓ prima bükk tüzila a gyelui 
erdőkből haza szállitva ölenként 1200 lej. 
Megrendelés Str. Rosetti 10. d. u. (3588) 

RÉEZÁGY nhálószekrénnyel, szekrények, 
konyhakredenc, cselédágy, gyernmekágy el 
adó. Str. Táetura Turcului 4. (3853) 

DIÓFA hálók, garderobok, sezlonok, iró 
asztalok, mindenféle butorok olcsón el- 
adók. Bizományt, beraktározást vállalunk, 
használt butort veszek. Str. Gem Poetas 
15. (3939) 

RADIŐ jó állapotban eladó. Str. Reg. 
Maria 9. em, Apart. 10. délután 3-6-ig. 

(3941) 

Florian 10. (3948) 

SÖTÉTSZÜRKE zakó, komód, kredenc, 
konyhaberendezés függő petróleumlámpa, 
aranyrámás tükör, perzsaszőnyeg minta, 

(3952) 

MODERN hálószoba, lakikcsiszolt csillá- 
rok, konyhaasztal, székek eladók. Calea 
Wictoriei 23. (3861) 
ELADÓ sötétkék, modernn gyermekkocsi 

sürgősen. Str. Ep. Pavel 1. (3965) 
TISZTI felszerelési, ruházati tárgyak kö 
zépternmetre eladók. Cim a kiadóban. 

(3970) 

APRITOTT bükk 100 ker. házhoz szál- 
Htva 78 lej. Str. Albinei 20. (3972) 

VADONAT uj Singer nől varrógép ol- 
csón eladó. Cal. Traian 51. (3973) 

ELADÓ nagy francia konsol tükör, nös- 
tény őz-pincsi, ajtók. Str. Ady 5. ajtó 2. 
Övár. (3974) 

INGATLAN 

SÜRGÖSEN eladó: állomás mellett, Str. 
Lungá 4 házhely á 400 nm. drb. 2 hely á 
38 ezer és 2 hely á 32 ezer lej. Biroul 
Increderea P. Unirii 18. (3861) 

KISEBB családi ház eladó, szoba, kony- 
ha, speisz, pince, viz, villany, kiskert ud- 
var, melléképülettel 70 ezerért. Cim a ki- 
adóban. (3830) 

KITÜNŐ tőkebefektetés. Eladó a város 
legelőkelőbb villanegyedében 460 nm te- 
lek, viz, villany, kanális, müutakkal. Ér 
deklődni: C. M. Foch 44. Apart. 24-a. 

(3921) 

KÉT szobás, kertes telek Str. Papiu Ila 
rian 37, Schultz kert mögött eladó. 

(3946) 
FEKTESSE pénzét ingatlanba. Vegye 

meg a Táetura Turcului 1-a számu házas- 
telket. Négyzetmétene 95 lej. Ért.: Siposnál 
Cal. Reg. Ferdinand 8. em. (3968) 
ÜGYNÖKI, raktárnoki, utazói állást ke- 

res volt önálló kereskedő. Cim a kiadóban. 

(3980) 

ALLÁST KERES 
BELVÁROSI üzlethelyiség, házzal és 

berendezéssel azonnal eladó. Cim a 
ban. (3981) 
KERESKEDELMILEG képzett, nagy 

gyakorlattal rendelkező érettségizett, volt 
kereskedő, ötvenes évben állást keres. 
Ajánlatokat „Nyelvtudással" jeligére a 
kiadóba. 

Szoptatni bejárnék. Str. Tudor Vladimi- 
rescu 6. (3980) 

IRODAI állás keresek román, magyar, 
az nyelvtudással. Cimeket „Kezdő gép- 
irónő" jeligére a kiadóba kérek. (3960) 

ALLAÁST KAPHAT 
EGYSZERU, tiszta, jóltőző mindenes 

kerestetik. Székelyné, P. Unirii 26. 
(3819) 

GYAKORLOT gazdaasszenyt, büffébe 
egy kiszolgálót és egy ruhatárosnőt kere- 
sünk Lucullus étterem. (3820) 

FALUSI háztartás vezetésére barna 
leányt keres idősebb férfi. Ajánlatokat 
„Falusi" jeligére kiadóhivatail továbbit. 

(2698) 

FŐPINCÉR elhelyezkedne vidékre 10 
ezer lej óvadékkal, kávéház, vagy étterem 
ben. Levelek Frenkel sersjegyiroda, Turda 

(V2697) 
FIATAL borbélysegédet azonnal felvesz 

Frizeria Record. Str. Romulus 20. (3915) 
ÜGYES müűüvirágkésztőnőt keresek. Cim 

a kiadóban. (3913) 
FELVESZEK kifutót, vagy tanulót. Bu- 

cur, P. M. Viteazul 35. (3940) 

ONALLÓAN főznitudó, szorgalmas, ren- 
des mindenest keresek október 1-re állan- 
dó alkalmazásra. Jelentkezéseket mielőbb 
kérek Str. Eminescu 1. Apart. 3. (3942) 

NEVELŐT keresünk két negyedik Ii- 
oceumista kisleányhoz, teljes ellátással. 
Ajánlatok fizetési feltételekkel dr. Hirsch 
Jenő Sintereag, jud. Somes küldendők. 

(V 3937) 

JÖMEGJELENEÉSÜ elárusitó kisasszony 
felvétetik. Bonboneria Str. Reg. Maria 34. 

(3957) 
SÖFFÖRT, eldi vasmunkában jártas, al- 

kalmazunk. Bizonyitványokkal személyes 
jelentkezés 12-1 óra között. Vilad, Str. 
Anton Pan 10. (3963) 

SÜRGÖSEN felveszek több javitásos ci 
pészmunkást. Jelentkezni azonnal. Cal. Mo 
tilor 58. Damónál. (3966) 

ELSŐRENDÜ hölgyiodrásznót azonnali 
belépésre felvesz Coafor Reszling, Cal. 
Reg. Ferdimand 56. (3967) 
BEJÁRŐNÖT egész napra felveszek, fő- 

zésben jártas előnyben. Str. N. Iorga 5. 
Restaurant. (3969) 
ÜGYES kisasszony cukrászdába felvéte- 

tik. Urania cukrászda. (3977) 

BEJÁRONÖ felvétetik 2 személyhez. 
Bencze, Str. Reg. Maria 46. (3978) 

FEHÉRNEMÜ varró- és tanulóleányo- 
kat Viorica szalonba felveszek. Ugyanott 
kifutót is. Cal. Reg. Ferdinandi 20. (2982) 

KÜLÖNFÉLEÉK 

FIGYELEM. Mindennemü szöőrmemun- 
kákat, átdolgozásokat, javitásokat, bőrka- 
bátok festését legolcsóbban és legpontosab 
ban vállalom. Gergely szőrmeszalon. Str. 
Reg. Maria 46. Baba Novac sarok. 

(3944) 

KI adna kölcsön 1500 lejt fiatal asszony 
nak. Jelige „Soir de Paris" (3943) 

CFR Mandat de transport birtokosai 
előnyös feltételek mellett szerezhetik be 
fájukat Lázár fatermelő cégnél, Str. Gh 
Baritiu 28-a. Rodna Veche állomásról. 

(2641) 

PONGYOLÁT 60, ruhát 100 lejért var- 
rok. Cim a kiadóban. (3882) 

ELVESZETT a P. Uniriitől a Str. I. Má 
celárig az autóbuszon Permiszul de Circu 
latie és Pernmisul Fiscalt jutalom ellené- 
ben kérem leadni a Hintz gyógyszertárba. 

(2706) 

STRADA Rudeanu 22-a körül elveszett 
egy kis fehér spitz, Puszi névre hallgat, 
barna szijjal a nyakában. Becsületes meg 
találó jutalomellenében adja be a fenti 
cimre. (3958) 

OKTATÁS 
TANITVÁNYKIKÉPZÉS. Kozmetika 

„Boté" Hamburg M. Reg. Ferdinand 34. 
ÍT. Tel.: 2011. (3899) 
NEMET nyelvet biztos sikerrel, akadáé. 

miai és egyetenai anyagot is tanit. Szept. 
15-től csoportos tanitásra előjegyzéseket 
felvesz. Székelyné. Str. I. Maniu 4., II. em. 
ajtó 3. (8454) 
FRANCIA, román forditást, levelezést 

és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 
den, Schidloff) magánórákat, beszélgetést 
és vizsgára való előkészitést vállal peda- 
gőgiai gyakorlattal rendelkező diplomaás 
tanár. Cim a kiadóban (T1778) 

JÓKSTETI 
kiadó- 

(3979) 

KÖNYVELESI TANFOLYAM Falk De- 
zsőnél. Calea Regele Ferdinand No. 34. 

(8456) 
ANGOL-FRANCIA órákat adok köny- 

nyü módszerrel. Str. Dubalarilor 13. ap. 1. 

és garzonlakások. Str. O Josit 6. Gólya- 
áruház mellett. 3880) 

KIADÓ italmérésnek helyiség jól beve- 
zetve, esetleg berend lakással, kü- 
lön szoba, konyha. Str. Lilhei No. 1. 

(3911) 

KÜLÖNBEJÁRATU, elegánsan butoro- 
zott szoba kiadó. Str. Tudor Vladimirescu 
15. I. em. (3889) 

KOVÁCSMÜHELY kiadó, Str. Cárámi- 
darilor 72. (39389) 

KÉT szobás, fürdőszobás ujannan reno- 
vált komfortos lakások, kétlakásos házban 
Cal. Traian 84-a alatt és az állomás köze 
lében kiadók. i a helyszinen na- 
ponta délután 5-6 között, vagy Birónál, 
Str. Vácárescu 7. (3945) 
URINÖNÉL két közép, vagy főiskolás 

leány különbejáratu szobában fürdőszoba 
használattal olcsón teljes ellátást kaphat 

(3947) 
HÁROM szobás, modern, komfortos kü- 

lön villa, közeli (sétatéri) villasor elején, 
novemberre kiadó. Str. Faántánelei 7. 

(3949) 
HIVATALNOKNO különbejáratu, ele- 

gánsan butorozott szobába lakótársnőt ke- 
res. Cal Reg. Ferdinand 107. L em. ajtó 
2 (3951) 

EGY szoba, konyha, speisz, szép tiszta 
kiadó. Str. Loc. Av. Suciu 11. (3954) 
FUTOHÁZ mögött kiadó előszoba, szoba 

konyha, speisz, pince, Str. Ioan Totoian 4. 

(3953) 

KÖZPONTHOZ közel külön szép kert- 
ben villaszerü 3 szoba, mellékhelyiségek- 
kel azonnalra kiadó. Érd.: Bonboneria 
Specialá Str. Reg. Maria 34. (3956) 
KÉT férfi lakást kaphat. Str. Closca 16. 

Ugyanott ágynemüruha varrást vállalok. 

(3962) 
ÖZLETHELYISÉG nagy kirakattal, min 

denre alkalmas, azonnal kiadó. Str. Regi- 
na Maria 43. Értekezni könyvkereskedés- 
ben. (2971) 
KIADÓ egészséges 3, esetleg 4 szobás, 

modern ujjáépitett komfortos lakás Str. 
Tudor imnirescu 16-a. Érdeklődni eme 
leten a háztulajdonosnál. (2705) 

CSINOSAN butorozott szoba olcsón ki- 
adó. C. M. Foch 84. (3975) 

SZEP különbejáratu napos, butorozott 
szoba kiadó. Str. Balcescu 17. (2707) 

LAKÁST KERES 
KERESEK a városnak bármely részé- 

ben 2 szoba, konyhás, külön telkes lakást 
„Tisztviselő" jeligére a kiadóba. (3807) 

HÁROM szoba, konyha, speisz, fürdőszo 
bás lakást keresek. Cimeket „Magasrangu 
főtisztviselő" jeligéne a „Jóestét!" kiadó- 
hivatalába kérek. (3964) 

GARZONIER, összkomdortos, esetleg 
konyhával, egyetem közelében október, 
vagy november 1-re kerestetik. Ajánlatok 
Diabet, Str. Iorga 11. (3955) 

HAZASPÁR 2-3 szobás, lehetőleg kü- 
lönálló, tágas és komdfortos állandó lakást 
kenes novemberre. Csendes helyen, lehető 
leg kertes villában. Telefon: 28-05. 

(3959) 

Mozi 
THALIA MOZGŐ: Ma keddtől Eleanor 

Powell és Robert Taylor világslágere: 
Broadway melody 1938. (Az éjszaka 
mulatni kell) Nevetés, tánc, muzsika 
és szerelem. Előadások: 3, 5, 7 és 9 
órakor pontban. 

CAPITOL MOZGŐ: Segitség. Férjhezme- 
gyek. Fősz.: Danielle Derrieux és 
Douglas Fairbanks. A film előtt Pa- 
ramount világhiradó, szenzációs ese- 
ményekkel. 

ROYAL MOZGŐ: Erich Kástner világhirü 
regényének filmváltozata: 3 ember a 
hóban. Az Alpokban lejátszódó szen- 
zációs vigjáték. Eddig nem látott si- 
jelenetek. Fősz.: Robert Joung, Mary 
Astor, Frank Morgan. ; 

URANIA MOZGŐ: Rendkivüli dupla mü- 
sor: I. Három aranyos kis ördög. 
Deanna Durbin, Amerika közkedvelt, 
csodáshangu kis müvésznőjének ze- 
nés vigjátéka. II. Kalózok kincse. Szen 

Főposta mellett. (2666) 

KIADÓ LAKAS 
KIADÓ 2 szoba, konyha, Str. V. Babes 

25. és Str. Vasile Lupu 78. (3599 

KÉT szoba, konyha, speisz, n istálló 
kiadó. Str. Axente Sever 35. : Str. Ci- 
pariu 5. (3781) 

KIADÓ uj házban 2 szobáss komfortos 

VII. évfolyam, 1939. SZEPTEMBER 9. 

SELECT MOZGŐ: Kentucky, a szenvedé- 
lyek városa. Végig szines, csodálatos 
felvételü, izgalmas tartalmu film, szen 
zációs lóversenyekkel. Fősz.: Loretta 

yyoung és Richard Green. 
RIO MOZGÓŐ: Ma: 3, 6 és 9: Clujon utol- 

jára. Csak pár napig. I. Bulu, a fehér 
tigris. Eddig a legnagyobb dzsungel 
film, páratlan izgalmas jelenetekkel. 
Fősz.: Asmara, a csodaszép maláji 
leány és Jane Reygan. II. Az első öle- 
lés. Megható tár: i dráma. Fősz.: 
Janet Gaynor és Robert Taylor. III. 
Hiradó. 

............ 

Miliuen távirati irodák 
szomolnak be az ecurópai 
viszálulyal kapcsolatosan 
a nemzeiközi cseményelről 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Az ujság- 

olvasó némelykor nehéz feladat előtt 
áll, amikor a filmpergéséhez hasonló 
gyorsasággal egymásra torlódó esemé- 
nyek forgatagában az egymással gyak- 
ran legellentétesebb jelentéseket, hir- 
adásokat kénytelen olvasni. Hogy meg- 
könnyitsük olvasóink részére a helyes 
tájékozódást és azt is szemléltetővé 
tegyük, hogy a különböző távirati iro- 
dák jelentéseit milyen szempontok, 
érzelmek, de legtöbbször polítikai ér- 
dekek irányitják, az alábbiakban kö- 
zöljük azoknak a nevezetesebb nem- 
zetközi távirati irodáknak névsorát és 
székhelyét, amelyek a nemzetközi ese- 
ményekkel és az uj európai viszállyal 
kapcsolatosan rendszeres tájékoztató 
jelentéseket szoktak közölni: 
A. B. C. - Lisszabon, Madrid (por- 

tugál, spanyol). 
Associated Pre. 

(amerikai). 
Avala - Belgrád (jugoszláv). 
China Mail - Sanghai (kinai). 
D. N. B. - Berlin (német). 
Dunaposta - Budapest (magyar). 
Domei - Tokió (japán). 
Express - Varsó (lengyel). 
phané Telegraph - London (an- 

gol). 
Fournier - Páris (francia). 

Havas - Páris (francia). 
M. T. I. - Budapest (magyar). 

Washington 

Orient - Kairó (egyiptomi). 
Press Association - Washington 

(amerikai). 
Patt - Varsó (lengyel). 
Rador - Bukarest (román). 
Reuter - London (angol). 
Stefani - Róma (olasz). 
Sz. T. I. - Pozsony (szlovák). 
Tass - Moszkva (orosz). 
United Press - London (angol). 

Kalról lap méeltató cikke 
Romániáról 

(BUCURESTI.) (Rador.) A kairói 
„Journal du Commerce et dela Ma- 
rine" hosszabb cikkben méltatja Ro- 
mániát és különösen az ország gazda- 
sági fejlődését dicséri. Az egyiptomi 
lap kiemeli a romániai ipar, a külke- 
reskedelem, a közlekedési utak és az 
ország pénzügyi helyzetének állandó 
fejlődését. Részletes adatokkal ismer- 
teti Románia természeti kincseit és 
megállapitja, hogy Románia gabon 
petróleum és más fontos anyagaina 
termelése szempontjából a világ első 
államai között foglal helyet. 
Románia értékes és kitünő minőségü 

gabonatermő vidékekkel, hatalmas er- 
dőségekkel, nagyszerü petróleumfor- 
rásokkal, bőerezetüi szénbányákkal, 
földgázzal, jelentékeny vizierőkkel 
rendelkezik és kitünő földrajzi 

zete van a Duna torkolatánál. Föld- 
rajzi adottságainál és lakosságának 
alaptermészeténél fogva Románia első- 
sorban mezőgazdasági állam, de hatal- 
mas ipari fejlődésre is rendkivül ked- 
vező lehetőségei és körülményei van- 
nak, ugy, hogy ez a fejlődés a világ 
egyik legtekintélyesebb termelő álla- 

hely- 

mává avatja Romániát. 



NAPTÁR. 

pemeter, Motilor-ut, Somlea, 
Ferdinand-ut, Dr. Cseresznyés, Ma- 

lejes kölcsönt kapott. Bucurestiből je- 

millió lej kölcsönt folyósitett a zernes- 

tanácsa megállapitva azt, hogy Frenkel 

paávid, a közismert szélhámos, utlevél- 

hamisitó ellen a katonai hatóságok a 
1I0 év előtt történt szökése 

közkegyelmi törvény értelmében meg. 

szünteiték az eljárást és 

ujabb visszaélései ügyében a vizsgálat 
már befejezést nyert, elrendelte Fren- 

irel 
1939. Szeptember 9, Szom- 

bat. Róm. kat.: Kl. sz. Péter. Prot.: 
Adám. Ort.: S. loachim si Ana. Izr.: 
25 Etul. 

vuL évfolyam, 1939. SZEPTEMBER 9. 

UVIDEKI ELŐFIZETÉSI ÁRAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
150, egy hónapra 50 le. 

JÓESTE! 
CINIKUS BARÁTNŐ 

A müvésznők életkoráról beszélget- 
nek a strandon. Az egyik szinésznő el- 
tünődik és igy sóhajt: 
- Én mindig félelemmel gondolok 

az ötvenedik születésnapomra. 
- Miért, - szólal meg az egyik 

„kedves barátnő" - valami rettenetes 
delog történt akkor veled? 

ORVoSsI TANÁCS 
Börtönorvos a fogolyhoz: Az a fő, 

kodves barátom, hogy egy pár napig 
ne nagyon mászkáljon szabadban. 

UÜUgyeletes gyógyszertárak. Szep- 
tember hó 10., szombat reggeltől szep- 
tember hó 16,, szombat reggelig a kö- 
velkező gyógyszertárak teljesitenek 
éjjeli szolgálatot: Unicorn, Unirii-tér, 

Regele 

rechal Foch. 

- A TÁRSADALMI SZOLGAÁLAT 
VEZETŐINEK KÖSZÖNETE DR. TA- 
TARU KIRÁLYI 

A kolozsvári és naszódi 
HELYTARTÓNAK. 

társadalmi 
szolgálat iskolai csapatai - mint meg- 
irtuk - a legösszhangzatosabb együtt- 
müködést fejtették ki Szamostarto- 
mány vezetőivel. Dr. Coriolan Tataru 

királyi helytartó, aki - amint annak 
idején arról részletesen beszámoltunk 
- résztvett a társadalmi szolgálat is- 
kolájának ünnepélyes megnyitásán és 
több szemleutja alkalmával lelkesitő 
beszédet intézett a társadalmi szolgá- 
lat vezetőihez és az iskola hallgatói- 
boz, hatékonyan támogatta ennek a 
nagyfontossága intézménynek értékes 
müködését. A társadalmi szolgálat tan- 
folyamának befejezése alkalrmnából a 
Naszód és Mocod községben müködött 
iskola vezetősége üdvöziő táviratot in- 
tézett dr. Tataru Coriolanhoz és hálás 
köszönetét nyilvánitotta azért az érté- 
kes támogatásért, amellyel Szamostar- 
tomány királyi helytartója a társadal- 
mi szolgálat tevékenységét előmozdl- 
totta. 

- A nemzetnevelésügyi niiniszté- 
rium nem teljesitheti a tanszemélyzet 
áthelyezési kérését. Bukarestből je- 
lentik: A nemzetnevelésügyi miniszté. 
rium hirdetményt bocsátott ki, amely- 
ben közli, hogy a tanszemélyzet részé- 
ről benyujtott áthelyezési, helyettesi- 
tési és ehhez hasonló kéréseket, tekin- 
tettel az iskolai év közeli megnyitására, 
nincs módjában teljesiteni. 

Csak Milánóig közlekedik a Sim- 
plon express. Bucurestiből jelentik: A 
legutóbbi nemzetközi események követ 
keztében a Simplon-orient express csak 
Milánóig közlekedik. 
akik Franciaországba akarnak utazni, 
a jugoszláviai vonalat választhatják, 

Olaszországon át Via Domosola-Bri- 
gue, vagy Torino-Biams, vagy Venti- 

miglia 

Azok az utasok, 

Santon Gavart. 
- A zernestii papirgyár 90 millió 

lentik: A Nemzeti Ipari Hitelintezet 90 

til papirgyár részére. A kölcsönt a pa- 
pirgyár ingatlanára bekebelett zálog- 
joggal biztositották. 

sSzabadlábra helyezték Frenkel 
Dávidot. A kolozsvári törvényszék vád- 

miatt a 

mert a leg- 

kel Dávid szabadlábrahelyezését. 

. 

1 Fügsgetlenségüket féltik a szakmal 
szervezetek a céhek nemzeti tanácsá- 

nak megalakulásától 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A munka 

minisztérium, mint már jelentestük, 
nemrégiben elkészitette a szakmai szer 
vezetek uj törvényét, amelyet vélemé- 
nyezés végett megküldött az összes cé- 
heknek. Igy megkapta a törvényjavas- 
lat szövegét a szamostartományi ma- 
gántisztviselői szervezet is, amely kü- 
lön bizottságot jelölt ki a javaslat ren- 
delkezéseinek tanulmányozására. A 
bizottság hetekig tanulmányozta a tűr. 
vény rendelkezéseit és áészrevételeit 
pontokba foglalt emlékiratokban most 
terjesztette fel Ralea munkaügyi mi- 
niszterhez. 
Az emlékirat több pontban kifogá- 

solja a törvényjavaslat rendelkezéseit. 
A legnagyobb sérelmet abban lát- 
ja, hogy törvény irányitó és fel- 

ügyeleti jogkört biztosit a megala- 
kulandó szakmai céhek nemzeti ta- 

nácsának. Ugy véli, hogy ez a 
tény hátrányosan befelyásolja 
majd a szakmai szervezetek füg- 

getlenségét, illetve szabad cselek- 

vési jogát. 
A szervezetek magasabb fórumain sem 
látja az összekötő kapcsot, amely a 

szervezetek munkáját összehangolja. 
Sulyos sérelmet lát a magántisztvivelői 
szervezet abban is, hogy 

a törvényjavaslat megszünteti a 
vidéki szervezetek önállóságit. 
Müködésüket a tartományi szer- 

vezetektől teszi függővé. 
Az emlékirat a továbbiakban részlete- 
sen rámutat azokra a hibákra, amelyek 
a törvényjavaslat szövegezésében je- 
lentkeznek. A minisztérium valószinü- 
leg mérlegelni fogja a szakmai szerve- 
zetek előterjesztéseit és ennek alapján 
módosítani fogja a törvényjavaslatot. 

- DR. MOLDOVAN IULIU LE- 
MONDOTT A TÁRSADALMI SZOL- 
GALAT VEZETÉSÉRŐL. Dr. Moldo- 
van Iuliu egyetemi tanár, az egészség- 
ügyi intézet igazgatója lemondott a 
társadalmi szolgálat vezetéséről. A 
maga részéről azt ajánlotta, hogy a 
társadalmi szolgálat irányitásával ar. 
Borza Alexandru egyetemi tanárt, a 
kolozsvári botanikus kert kitünő igaz- 
gatóját bizzák meg, aki hajlandó is 
vállalni ezt a megbizatást. A két egye- 
temi tanár álláspontjáról hivatalos je- 
lentést is tettek a minisztériun7, 
amely a maga részéről valószinüeg el- 
fogadja ezt a megoldást. 
- Vizsgaszabadságot kapnak a fegy 

vergyakorlatra behivott tanitók. Bu- 

karestből jelentik: A nemzetnevelés- 
ügyi minisztérium kérésére a legfőbb 
katonai vezérkar elrendelte, hogy azok 
a fegyvergyakorlatra behivott tanitók, 
akik minősitési vizsgára jelentkeztek a 
bukaresti, kolozsvári és jasii vizsga- 
bizottság előtt, vizsgaszabadságot kap- 
janak, amely szabadság a vizsganápjá- 
tól számitott két nap mulva ér végett, 
amikor is ezek a tanitók is kötelesek 
ujólag bevonulni fegyvergyakorlatra 
csapattesteikhez. 
- AZ ÖSSZES ELEMI És KÖZÉP- 

ISKOLÁKBAN SZEPTEMBER 11-ÉN 
KEZDŐDIK MEG A TANITÁS. Buka- 
restből jelentik: A nemzetnevelésügyi 
minisztérium hivatalosan közli, hogy 
az iskolai év ünnepélyes megnyitása 
az összes elemi és középiskolákban 
szeptember 9-én, szombaton lesz, ami. 
kor az állami iskolákban vizszentelést 
tartanak és felvonják az országőr zász- 
lót, a felekezeti iskolákban pedig ün- 
nepélyes Veni Sancte lesz, illetve is- 
tentisztelet. Az előadások az összes ele- 
mi és középiskolákban szeptember 11- 
én, hétfőn reggel 8 órakor a rendes 
keretek között megkezdődnek. 

- Virágkiállitás Kolozsváron. A Ro- 
mániai Kertészeti Egyesület Kolozsvá- 
ron székelő erdélyrészi fiókja, szokásos 
évi virágkiállitását e hó 10-én és 11-én 
rendezi meg a közismerten szép Bota- 
nikus kert muzeumi épületében. Ezut- 
tal Erdély több tartományának kerté. 
szetei fognak vetélkedni a szebbnél- 
szebb virágokkal. Olvasóink virágbará- 
tait uj meglepetésekkel várja a kiálli- 
tás rendező-bizottsága, melynek élén 
Borza Sándor egyetemi tanár fárado- 
zik kitünő munkatársaival karöltve. A 
kiállitás ismételten gazdag ismertetője 
lesz a virágbarátoknak, akiknek al- 
kalmuk nyilik kiválasztani azokat a 
szemüknek, egyéniségüknek megfelelő 
virágokat szin, alak és fajta szerint, 
amelyeket kertjük szépitésére és ott- 
honossátételére szándékoznak megho- 
nositani. A kiállitás megnyitása szep- 
tember hó 10-én reggel 8 órakor veszi 
kezdetét, melyet a biráló-bizottság 
munkája előz meg, majd pedig átad 
megtekintés végett a nagyközönségnek 
- Emelkedik a gyógyszerek ára. 

Bukarestből jelentik: A Semnalul cimü 
lap jelentése szerint a bukaresti piac- 
ról a gyógyszerek egyrésze eltünt és 
általában a gyógyszerek indokolatlanul 
megdrágultak. A lap erélyes intézkedé- 
seket követel a gyógyszerek megdrági. 
tása ellen. 
- Gonosz játék tragikus következ- 

ménye. Storojinetiből jelentik: Petre 
Sidoreac 7 éves és Alexandru Sidoreac 
5 éves gyermekek játék közben lefog- 
ták Irina Corstiuc 5 éves leánykát és 
száját földdel betömték. A szerencsét- 
len leányka nem tudott segitségért kiál 
tani és a szájába tömött földtől és ho- 
moktól megfulladt. Amikor a szeren- 
csétlen gyermek édesanyja megtudta, 
hogy mi történt, a lelkimegrázkodtatás 
tól megőrült és beszállitották az elme- 
gyógyintézetbe. 

MERT 
megbizható 
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z 
re szükségleteiket fedezhessék. Sajnos, 
a mind jobban érezhető vagonhiány 
nem a legjobb eredményekkei kecseg- 
tet. Előfordul, hogy a legszámottevőbb 
kolozsvári tüzifalerakatoknalk heten- 
kint 5-6 vagon kiutalásával is meg 
kell elégedniök. A tüzifa árában a ta- 
valyihoz viszonyitva jelentékeny ár- 
emelkedéssel kell számolnunk. 

. 

A kolozsvári polgármesteri hivatal 
több közmunkálati kiadására tüzött 
ki ujabban árlejtéseket. Igy szeptenn- 
ber 19-én egy 14 tonnás uthengerelő- 
gép beszerzésére tartanak versenytár- 
gyalást. Október 3-án 10 ezer kiló szé- 
nát vásárol árlejtési uton a polgár- 
mesteri hivatal. Szeptember 16-án a 
városi fürdő kabinjaihoz szükséges 160 
darab lakat beszerzésére hirdettek ver. 
senytárgyalást / 

A folyamatban levő épitkezési mun- 
kálatokat nagyban akadályozza az a 
körülmény, hogy a cement-készletek 
kifogytak és ujabb szállitások a vagon- 
hiány miatt fennakadtak. Több eset- 
ben az uj épitkezéseket anyaghiány 
miatt elhalasztották. 

A kolozsvári illeték-egyenértékadó 
kivetések hetekkel ezelőtt befejeződ- 
tek és a kivetésekre vonatkozó jegyaő. 
könyveket most kézbesitik ki a pénz- 
ügyi hatóságok. Minthogy a vállalatok 
gépi berendezéseinél az adókivető kö- 
zegek az eredeti beszerzési árakat vet- 
ték alapul és géphasználat cimén leg- 
feljebb 20 százalékos leirást engedé- 
lyeztek, a kivetések igen nagy hánya- 
dát megfelebbezték. . 

Nyersanyashlámy miatt 
isméthkényszerszabadsásra 
Müldi muankásaii a Beléa 

Romana 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Az utóbbi 
félévben ismételten megtörtént, hogy 
a kolozsvári Belga Romana textilipari 
gyár leállni kényszerült, mivel nem 
jutott hozzá a külföldi nyersanyag 
megrendeléseihez. A gyárigazgatóság 
az átmeneti időre szabadságolta mun- 
kásait, akik a kényszerü tétlenség ide- 
jén keserves sorsban tengődtek. Most, 
mint értesülünk, a Belga Romana gyár 
ismét nyersanyag hiánnyal küzködik. 
Hetek óta nem tudta megkapni a kül- 
földről eszközölt nyersanyagmegreni 
deléseit, ugyhogy üzemét nem tudja 
zavartalanul folytatni. A gyárigazgató- 
ság ezuttal is kénytelen munkásait 
szabadságolni mindaddig, amig meg- 
rendeléseihez hozzájut. U hírli,k 
hogy a gyárnak csak a jövő hét köze- 

péig van kellő mennyiségüű nyers- 
anyagja. Valószinü, hogy ekkor sor 
kerül a munkások szabadságolására. A 
gyár háromszázfőnyi munkássága nagy 
elkeserdéssel tárgyalja a helyzetét, de 
bizakodik abban, hogy az utolsó pilla- 
natban valamilyen áthidaló megoldás 
kinálkozik, amellyel elkerülhető lesz 
a kényszerszabadságolások foganatosi- 
tása. : 

- Külön kimutatást kell késziteni 

az albérlőkről. Bucurestiből jelentik: A 

belügyminisztérium rendőrségi államtit 

kársága rendeletet adott ki, amelynek 

értelmében mindazok a főbérlők, akik 

butorozott szobát, garzonlakást adnak 

albérletbe, vagy ágyrajárókat tartanak, 

kötelesek külön kimutatást végezni, 

amelybe naponként kötelesek bejegyez 

ni az érkező és eltávozó személyek pon 

tos adatait. Azokat a személyeket, aki 

ket fegyvergyakorlatokra hivnak be 

és akik csapattesteikhez utaznak el, az 

ingatlan könyvecske második számu 

ivén kell bejelenteni, de csak abban az 

esetben, ha a behivott tartalékos vég- 

leg elhagyja azt a lakást amelyben ed- 

dig lakott. 



Flotta-támpontot épitt 

Temélik, 
ieladjasemleácsségét 
et az USA a Pacifikon - Kivételes 

rendszabályokat léptetett életbe a bolgár kormány 
(LONDON.) (Dunaposta.) Az ameri- 

kai Vöröskereszt Egyesület vezetője 
10.000 dollárt juttatott el a washing- 
toni angol nagykövethez az elsülyedt 
Athenia angol hajó utasainak segélye- 
zésére. 

ALAKULNAK A CSEH 
LÉGIÓK 

(LONDON.) (Dunaposta.) Londonban 
tovább folyik a volt csehszlovák állam- 
polgárokból alakitandó cseh lésiók 
megszervezése. A légióban való belé- 
pésre vonatkozó felhivást Benes 
Eduard, a csehszlovák köztársaság volt 
elnöke irta alá. Az Egyiptomban élő 
esehek és szlovákok közölték az egyip- 
tomi angol ügyvivővel, hogy a maguk 
részéről is felajánlják szolgálatukat 
Angliának és a vele szövetséges álla- 
mok hadseregének. Az angol ügyvivő 
ezt a bejelentést tudomásul vette és 
az Egyiptomban élő csehek és szlová- 
kok elhatározásáról értesitette az 
egyiptomi belügyminisztert is. 

ANGLIA FIGYELME RÓMA 
FELÉ IRÁNYUL 

(LONDON.) (Dunaposta.) Az egész 
angol sajtó nagy érdeklődéssel kiséri 
azokat a tárgyalásokat, amelyeket 
Ciano gróf, olasz külügyminiszter foly- 
tat jelenleg a római angol és francia 
nagykövetekkel. A tárgyalásoktól sors- 
döntő eredményeket várnak az európai 
konfliktus, illetve a német-lengyel 
háboru ügyében. 

UJ MAGYAR KÖVET SZÓFIÁ- 
BAN 

(SZÓFIA.) (Dunaposta.) Arnóczy 
Jungerth Mihály, az ujonnan kineve- 
zett bulgáriai magyar követ, aki ko- 
rábban Moszkvában teljesitett diplo- 
máciai szolgálatot, mint lapunk más 
helyén megirtuk, csütörtökön ünne- 
pélyes keretek között adta át megbizó 
levelét Boris bolgár királynak. Az uj 
magyar követet a magyar követségi 
palota és a királyi palota között fel- 
állitott diszőrség üdvözölte. amikor 
kabinetfőnöke kiséretében megbizó 
levelének átadására a palotába ment. 
Az uj magyar követ megbizólevele 
átadásakor tolmácsolta Boris cárnak 
Horthy kormányzó legszivélyesebb üd- 
vözletét, egyben közölte, hogy a ma- 
gyar államfő a legnagyobb tisztelettel 
és megbecsüléssel tekint Bulgária ki- 
egyensulyozott és békés politikája felé. 
A magyar államfő tisztában van azzal, 
hogy mindez Boris király előrelátó 
és gondos politikájának müve. Boris 
cár válaszában köszönetét fejezte ki 
Horthy kormányzó megemlékezéséért 
és a maga részéről is a legnagyobb 
melegséggel nyilatkozott Magyaror- 
szág jelenlegi békés és semleges maga- 

tartásáról. 
SEMLEGES MARAD-E AZ 
USA? 

(PÁRIS.) (Dunaposta.) Francia körök 
véleménye szerint, bár Amerikában a 
teljes semlegességet kimondó törvény 
már gvyakorlatilag is életbelépett, 

mégis biztosra veszik, hogy Roosevelt 

elnök előbb vagy utóbb kénytelen lesz 

ennek a törvénynek a rendelkezéseit 

lényegesen megváltoztatni. Francia 

részről hangsulyozzák azt, hogy erre 

az elhatározásra Roosevelt elnököt az 
amerikai közvélemény hangulata és 

nyomása fogja ösztönözni. A Figaro 

jelentése szerint a háboru tényleges 

megkezdése guökeresen megváltoztatta 

az amerikai közvélemény felfogását. 
"Azok a szenátusi tagok, akik eddig a 

semlegesség fentartása mellett kardos- 

dése óta megváltoztatták felfogásukat 
és ma az az álláspontjuk, hogy Ame- 
rikának fel kell adnia semlegességét. 
Az egész amerikai közvélemény rokon- 
szenve - fejezi be cikkét a Figaro - 
Anglia és szövetségesei felé fordult. 

TÜRELEMRE INT A FRANCIA 
RÁDIÓ 

(PÁRIS.) (Dunaposta.) Gioraodious, a 
francia rádióállomás vezetője csütörtőö- 
kön este személyesen kérte a francia 
rádió hallgatóit, hogy legyenek türel- 
mesebbek és megértőbbek a francia 
nagyvezérkar hivatalos jelentéseivel 
szemben. Ne kivánja a francia rádió 
hallgatósága, hogy olyan jó hireket 
közöljenek vele, amelyek árthatnak a 
francia katonai müveletek sikerének 
és eredményének. A rádió vezetősége 
kellő időben pontosan tájékoztatni 
fogja hallgatóságát a folyamatban levő 
hadmüveletekről és azok eredményé- 
ről is. 

(WASHINGTON.) (Rador.) Az United 
Press közlése szerint az amerikai ten- 
gerészeti hivatal megkezdi a Sainte 
Thomas-sziget megerősitését Ezen a 
ponton Amerika ugyanis fontos tenger- 
alattjáró támaszpontot akar létesiteni. 
Ugyancsak Washingtonból közlik, hogy 
tegnap Roosevelt elnökletével állam- 
tanács volt, amely nemzetvédelmi kér- 
désekkel foglalkozott. Határozott afe- 
lől is, hogy életbelépteti az angol- 
amerikai egyezményt, amelynek értel- 
mében az USA kaucsuk ellenében gya- 
potot fog szállitani Nagybritanniának. 
Végül Newyorkból közük, hogy Cor- 
dell Hull külügyi államtitkár kijelen- 
tette, hogy a szeptember 21-én Pana- 
mában megtartandó pánamerikai kon- 
gresszuson nem vesz részt. 

ERÉLYES NÉMET TILTA- 
KOZÁS 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB közli a 
legfelsőbb hadvezetőség megbizásából 
a következőket: Az a tény, hogy a lon- 
doni és az amerikai rádióállomások 
most már nyiltan a német flottát teszik 
felelőssé az Athenia elsülyesztéséért, 
arra enged következtetni, hogy a Har- 
madik Birodalom ellen tervszerü ak- 
namunka folyik, amely ellen Berlin a 
leghatározottabban tiltakozik. 

MEXIKŐ MINDEN KÖRÜL- 
MÉNYEK KÖZÖTT SEMLEGES 
MARAD 

(MEXIKÓ CITY.) (Rador.) Cardenas 
elnök a külföldi ujságirók előtt kije- 

lentette, hogy Mexikó állam minden 

körülmények között meg fogja őrizni 

semlegességét és mindent elkövet, 

hogy a beavatkozásra kényszeritő kö- 

rülményeket kiküszöbölje az állam 

politikájából. 
VI. GYÖRGY SZEMLEUTON 

(LONDON.) (Rador.) A Reuter hir- 
szolgálati iroda jelenti, hogy VI. 

György uralkodó tegnap felkereste az 

aldershoti katonai gyakorlóteret. ahol 

a lakosság nagy lelkesedéssel fogadta. 

A FRANCIA SAJTÓ DERÜ- 
LÁTÓ 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havas távirati 
ügynökség jelentése szerint az összes 
francia lapok csütörtöki száma részle- 
tesen boncolgatja a jelenlegi helyzetet 
és kilátásaitt A Le Journal azt irja, 
hogy elegendő volt Franciaország és 
Anglia akcióbalépése ahhoz, hogy min- 
denki azonnal észrevegye, valami vál- 

tozás történ Európában. A győzelem 

biztonsága hatja át a lelkeket. A Le 

SZIRIA IS NÉMETORSZÁG 
ELLEN 

(RÓMA.) (Dunaposta:) Az Osserva- 
tore Romano jelentése szerint Sziria 
kormánya hadiállapotban levőnek nyil- 
vánitotta magát Németországcal és a 
sziriai német követnek kiadta az ut- 
levelet. 

KIVÉTELES INTÉZKEDÉSEK 
BULGÁRIÁBAN 

(SZÓFIA.) (Rador.) A Havas távirati 
iroda közlése szerint a bulgár minisz 
tertanács különböző szükségrendelete- 
ket bocsájtott ki, amelyek szerint má- 
tól kezdve tilos az ország területén a 
magángépkocsihasználat. Kivételt csak 
miniszteri engedéllyel lehet tenni. Az 
állami autók benzinhasználatát is sza- 
bályozták. Az állami gépkocsik mától 
kezdve háromnegyed részben benzini 
és egynegyed részben alkoholt fognak 
használni. Szerdán és pénteken tilos 
a huskiszolgáltatás. 

UWashington felkészül 
Petit Parisien a következőket irja: Bi- 
zonyos idő óta Hitler kancellár elvuesz- 
tette tárgyilagosságát követeléseinek 
felülbirálásánál és éppen ezért elké- 
szülhetünk arra, hogy nagyszabásu 
erkölcsi offenziva is indul meg a részé- 
ről abban a formában, hogy harmadik 
jóindulatu személy közvetitését dobja 
bele a jelenlegi kavargó helyzetbe. En- 
nek az erkölcsi offenzivának a sorsa 
már is eldőltnek tekinthető. Sietünk 
annak megállapitásával, hogy a Führer 
kisérlete kudarcot fog vallani. Fran- 
ciaország és Anglia soha nem fog meg- 
hajlani a Führer előtt és nem enged- 
heti meg részére azt az előnyt, hogy 
sikerrel dicsekedhessék, még ha ez a 
siker csak részleges is, mint amiluen 
a lengyelországi és nem türheti, hogy 
a német vezér és kancellár hegemóntát 
gyakoroljon egész Európa felett. 
Az Ezcelsior a következőket iria: Az 

eddigi eseményekből egy biztos tény 
állapitható meg: Még pedig az, hogy 
csapataink lábukkal érintették a né- 
met földet. 
A Le Epogue cimü lapban Kerrillis 

azt irja, vajjon a jelenlegi jelszavak 
módosithatók-e Franciaországgal, sőt 
Angliával szemben is? Egyesiteni kell 
erőinket, mielőtt a keleti front össze- 
omlik, mert nem tudhatjuk, hogy mit 
vesztünk el a lengyel fronton. 
A LOeuvre azt irja, hogy az erkölcsi 

és anyagi szempontok és Franciaország 
helyzete sokkal jobb most, mint ami- 
lyen 1914-ben volt, Németország hely- 
zete viszont hátrányosabb, mint az 
1914. évben. 

SEMMIFÉLE TENGERI 
HADMOZDULAT 

(LONDON.) (Rador.) A tájékoztató 
minisztérium közli: Semmiféle fonto- 
sabb hadmozdulat nem történt. A né- 
met tengeralattjárók ellen folyik az 
üldözés. A német tengeralattjárók csak 
a Bosnia kereskedelmi hajó ellen intéz 

tek támadást sikertelenül, mig a Royal 

elnevezésü 4850 tonnás kereskedelmi 
hajót elsülyesztették. Megtámadták a 
Corinthia nevü hajót is, amely csak je- 
lentéktelen sérülést szenvedett és sike 
rült a kikötőbe menekülnie. A Spanyol 
országban lévő Vigo kikötőjében eddig 
27 német kereskedelmi hajó keresett 
menedéket, amelyeknek tonnatartalma 

öszesen 119 ezer tonna. 
AMIT ÉRTELMETLENNEK 
TART A KÖZVÉLEMÉNY 

(PÁRIS.) (Rador-Havas.) A nemzetkö 
zi közvélemény érthetetlennek tartja a 
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francia-angol magatartást, amely Altalá 
nos csalódást keltett. Hivatalos helyen 
ezt a magatartást a körülményektől 
parancsoltnak és az okosság álláspont- 
jának minősitik arra való hivatkozás- 
sal, hogy olyan célzatos propaganda, 
mint amilyent az 1914-18 évi világhá 
boruban fejtettek ki, már nem vezethet 
eredményre. A közvélemény sulyosan 
elitéli azt, hogy az angol jelentés eltit 
kolni igyekezett azt a tényt, hogy Ham 
burg ellen megkisérelt légitámadásnál 
az angol repülőgépeket lelőtték. Még 
az angol rádió is megkisérelte ennek 
eltitkolását. Hivatalos felfogás szerint 
nem kell csodálkozni azon, hogy Anglia 
és Franciaország nem válaszolt arra a 
sajtó- és rádiópropagandára, amely sze 
rint ez a két ország megsértette több 
állam semlegességét, mert sem Francia 
országnak, sem Angliának nincs szán- 
dékában a semlegesség megsértésével 
valamely államot a háboruba való be- 
kapcsolódásra kényszeriteni. 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 
(LONDON.) Sir Frederic Leith Rosst 

a gazdasági háboru minisztériumának 
vezérigazgatójává nevezték ki. 
(BELGRÁD) (Rador) Péter 
születésnapján nagyszabásu közke- 
gyelmi törvény jelent meg, amely 
főleg a horvátok részéről elkövetett 
különböző tiltott politikai cselekedet 
miatti büntetéseket engedtek el. 
(WASHINGTON.) (Rador.) Az amerikai 

hadügyminisztérium hivatkozással Rocse- 
velt köztársasági elnök rendeletére, köz- 
hirré tette, hogy a Panama-csatorna 
egész területét az amerikai hadügyminisz- 
tériuna ellenőrzése alá helyezték. 
(LONDON.) (Rador.) Lord Craicavon 

kiáltványt intézett Északirország népéhez, 
amelyben megállapitja, hogy Északiror- 
szág lakossága a legteljesebb loyalitásá- 
nak adta tanujelét, amikor a hedseregbe 
való belépésre szóló felhivás megjelenése 
után tömegesen jelemtkezett katonai szol- 
gálatra. 2 

király 

- Gyászistentisztelet Miron Cristea 
patriárka halálának féléves évferduló- 
ja alkalmából. Bukarestből jelentik: 
Miron Cristea patriárka 
féléves ávfordulója alkalmából ünne- 
pélyes istentisztelet lesz a fővárosi 
metropolita-templomban. 
istentiszteletet maga Nicodim Mun- 
teanu, az uj patriárka fogja celebrálni. 

- Adományok. Köszönettel nyugtázzuk 
I. S. 25 lej adományát a szegények részére. 

- UEC-Maggibbor klubközi atléti- 
kai verseny lesz szeptember 10-én, va 
sárnap reggel 9 órai kezdettel a Károly 
parkban lévő uj Stadionban. A verseny 
számok a következők: 100 m.: sikfutás, 
diszkoszvetés, 400 m.: sikfutás, magas- 
ugrás, 1500 m. sikfutás, hármasugrás, 
200 m. sikfutás, sulydobás, távolugrás, 
4x100 m. staféta. Pontozás: 5, 3, 1, a sta 
fétánál 10, 5, 3. Az elsőhelyezetteket 
dijazzák. 

- Stefanescu Goangá, a kolozsvári 
egyetem rektora belépett a Nemzeti 
Ujjászületés Frontjába. Florian Stefa- 
nescu Goanga, a kolozsvári egyetem 
rektora, aki az ismeretes revolveres 
merénylet szenvedő áldozata lett, leve- 
let intézett a Nemzeti Ujjászületés 
Frontja elnökéhez, akivel közölte, hogy 
miután a NUF megalakulása idején 
sulyos betegen feküdt a kolozsvári 
egyetemi klinikán, majd néhány hóna- 
pig Franciaországban volt üdülősza- 
badságon, csak most van abban a hely- 
zetben, hogy jelentkezhetik a Nemzeti 
Ujjászületés arcvonalába, kérve felvé- 
telét. Levelében utal arra, hogy mindig 
hüséges alattvalója és lelkes munka- 
társa volt II. Károly király Őfelségé- 
nek és teljes mértékben magáévá teszi 
az uj kormányzási rendszer szellemét 
és felfogását, amellyel erélyesen meg- 
fékezte a rendbontó elemek zavarkeltő 
tevékenységét, amelynek ő is szenvedő 
áldozata volt. 

- Vaida Sándor és Jorga Miklós ki- 
rályi tanácsosok a fővárosban. Bucures 
tiből jelentik: Vaida Sándor királyi ta 
nácsos, a képvisélőház elnöke a főváros 
ba érkezett, hogy résztvegyen a tör- 
vényhozás bizottságainak munkájában. 
Jorga Mikós professzor, királyi taná- 
csos, aki üdülőszabadságát Herkulesfür 
dön töltötte, szintén visszaérkezett a 
fővárosba. kodtak, a háboru tényleges megkez- 
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